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PROLOGO

Este trabajo fué presentado originalmente como requisito pz
ra promocién a la categoria de Profesor Asistente en la unji
versidad Nacional, pero debido al interes de algunos estu-=
diantes y profesores en que ésta obra fuera publicada, la

he ampliado tanto en su contenido teérico como practico, pa

ra hacerla més explfcita.

Como es sabido que la diagramacién debe ser transparente a
cualquier lenguaje, he tratado de nc inclinarme hacia algu-
no de ellos, sin desconocer en momento alguno la importancia
de los diferentes lenguajes de Programacién, actividad que
se debe hacer a continuacién, luego que un problema ha sido

diagramado.,

Esta obra ha sido disefiada para facilitar el aprendizaje de
la Diagramacién., Incluyendo en ella una completa Gama de
conceptos sustentados con bastantes ejercicios resueltos y
explicados que tienen un cubrimiento desde niveles elementg
les hasta intermedios de complejidad, encontrandose en mu-~
chos de ellos varias soluciones al mismo ejercicio, 10 que
he hecho a propSsito con el fin de que el estudiante tome

conciencia que no hay una solucién dnica a un problema y pe



se a que algunas soluciones son mas dgiles y practicas que

otras, todas pueden ser correctas.

Por dltimo acompafio la obra con un amplio solucionario, el
cual creo que serd de bastante utilidad para el estudiante,
siempre y cuando sea bien utilizado, ya que se debe dar so-
lucidén a los problemas antes de conocer la solucién que pre
senta el libro, para asi hacer un andlisis comparativo de

ellas.

Alonso Tamayo Alzate.
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CAPITULO I

ALGORITMO

Definicidn:
Es solucionar un prodlema :2diante el seguimiento secuencial

de un conjunto de instrucciones precisas y ldgicas,

Un ejemplo wuy claro de Algoritmo es la apertura de una caja
fuerte, en donde hay que seguir una serie de instrucciones
en forma ordenada y precisa, para obtener el fin propuesto.
Veamos a continuacidén cual podria ser la solucidn Algoritmi

ca para hacer una llamada telefénica.

1. Empezar.

2. Tomar Bocina.

3. Hay tono?

4. Si actividad 3, marcar numero.
5. Contestan?

6. Si actividad 5, Hablar.

7. Fin del proceso.

8. No actividad 3, Fin cei proceso.

9., No actividad 5, Fin del proceso.



Como se puede observar en la solucién anterior, todo Algo-

ritmo tiene un inicio y uno o més puntos de finalizacidn.

Lo anterlor se puede resumir asi:

1. Empezar.,

2. Tomar Bocina,

3. Hay tono?

4, Si 3, Marcar nimero,
5. Contestan?

6. Si 5, hablar,

7. Fin proceso.

8. No 3, ir al paso 7.

9. No S5, ir al paso 7.

Entre mayor conocimiento tengamos de una situacién o proble
ma, mids facilidad se nos presentard en el momento de darle-
una solucién Algoritmica. Por lo tanto el ejemplo anterior

nos da una idea de 1o que es un Algoritmo sim entrar en de-

talles.

Si queremos profundizar un poco mas, debemos determinar
hasta que grado de detalle se quiere llegar y es aquf donde

entran a tomar parte de la solucidn, una serie de aliernati

vas como las siguientes:



Es teléfono Pdblico?

Tengo cambio suficiente?

Es teléfono directo?

Es 1lamada local?

Cuando en un Algoritmo se toman decislones, debemos tener -

en cuenta todas las posibles respuestas, sin importar que -

sean positivas, negativas, ciertas o falsas, ya que debe tg

ner un cubrimiento total y no debe presentar ambiguedades.

Analicemos las siguientes soluciones Algoritmicas y tratexzos

de optimizarlas.

7.

Algoritmo para ingresar a la Universidad

a realizar es-

a,
tudios superiores.
Solucién:
1. Empezar.
2. Reune requisitos?
3. Si 2, comprar formulario.
4. Diligenciar formulario.
5. Formulario bien diligenciado®
6. Si 9, presentar exdmen _o admisidén.

fand examen?

\N



8. Si 7, ingresar a la Universidad.
9. Terminar,

10. No 2, completar requisitos.

11. Ir al paso 3.

12. No 5, ir al paso 4,

13, No 7, ir al paso 9.

Qué sucede si omitimos el paso 13?

b, Algoritmo para correr un programa en el computador.

Solucién:

1. Empezar.

2. Codificar Diagrama de Flujo.
3, Grabar Programa Fuente.

4. Errores de Grabacién?

5. No 4, Cargar Programa a Memoria Principal.
6. Compilar Programa.

7. Errores de Compilacién?

8. No 7, Ejecutar Programa.

9. Producir listado.

10, Terminar.

11. S$i 4, Corregir LErrores.

12, Ir al paso 5.



13, S5i 7, Corregir Errores.

14, Ir al paso 6.
Pregunta:

Qué sucede si al producirse el listado en el paso 9, este -

contiene resultados errodneos?

Luego de analizados &stos ejemplos, nos hemos dado cuenta -
que un Algoritmo debe tener un nimero determinado de pasos,
es decir, un nimero cuantificable de pasos, a su vez, éstos
no se deben prestar & ningin tipo de ambiguedad y deben ser

exactos,
Veamos el siguiente ejemplo:

Algoritmo para calcular la siguiente suma de términos: 1,

5, 3, 8, 10.
So0lucidn:

1. Empezar.,
2. Tomar el nluero 1'y el nimero 5 y acumularlos.
3, Al acumulado agregar el siguiente nimero que es 3.

4, Al acumulado agregar el siguiente nimero que es 8.

AT



S. Al acumulado agregar el siguiente nimero que es 10.
6. Escribir resultado.

7. Terminar.

Como se puede observar, esta solucidén es correcta para el -
problema propuesto, pero si le cambiamos los términos, asi-
como la cantidad de términos que compone la serie, éste al-
goritmo ya no nos serviria, porque nos estid dando una solu-
cidn particular para un problema especifico como el plantea
do y no una solucién generalizada, que es lo que se debe

procurar al darle solucién a todo problema.

Una solucién amplia y generalizada para éste problema puede

ser:

1. Empezar.

2. Tomar los dos primeros términos de la serie y sumarlos.

3, Hay m&s términos para sumar?

4. Si paso 3, al acumulado agregar el siguiente término y
obtener un nuevo acumulado.

5. Ir al paso 3.

6. No 3, escribir resultado.

7. Terminar.

Este algoritmo ha sido disefiado para que funcione correcta-



mente, sin importar la cantidad de términos que tenga la

serie.

Ejercicio:

Hacerle un seguimiento al Algoritmo anterior mediante el

reemplazamiento de los siguientes valores: 8, 1, 7, 4, 3,

2, 9.

Ejemplo:

Algoritmo para obtener el promedio de un grupo de califica-

ciones.

Solucién:

1. Empezar.

2. Tomar la primera nota y sumarla con la siguiente nota.

3. Hay mds notas para sumar?

4., Si puso 3, al acumulado sumarle la siguiente nota y
obtener un nuevo acumuladb.

5. Ir al paso 3,

6. No paso 3, dividir el acumulado en el nimero de notas
sumadas y obtener el promedio.

7. Terminar.



Pregunta:

Qué sucede si en el Algoritmo reemplazamos la palabra "sigui-

ente" por "segunda nota".?
Respuesta:

Estar{a particularizando el Algoritmo con el inconveniente
de que esa "segunda nota" la tendriamos que cambiar luego
por "tercera nota", luego por 'cuarta nota" y asi sucesiva-
mente, tantas veces como notas se tengan en el grupo, vol —~

viéndose imposiole de manejar.

Ejemplo:

Algoritmo para elaborar una tabla de multiplicar.
Solucidn:

1. Empezar.

2. Hacer multiplicando igual al nimero deseado.

3. Hacer multiplicador igual a la unicad.

4., Tomar multiplicando y multiplicarlo por el multiplicador
y obtener resultado.

5. Imprimir multiplicando, multiplicador y resultado.



6. Desea continuar la tabla de multiplicary

7. Si paso 6, incrementar multiplicador en una unidad.
8. Ir al paso 4.

9. No paso 6, terminar.

Pregunta:

Qué sucede si eliminamos el paso 6 de este Algoritmov

Respuesta:

El Algoritmo nunca terminaria.

Prueba:

Probemos el Algoritmo con la tabla de multiplicar del 7, ha

ciéndole un seguimiento paso por paso, segin lo indicado en

el Algoritmo.

MULTIPLICANDO MULTIPLICADOR RESULTADO
4 X 1 = 7
X 2 = 14
X 5 = 21



Ejemplo:

La siguiente serie 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, cecesne
Se conoce como la serie de FIBONACCI; si leo analizamos, po
demos observar que el tercer término de la seris lo genera
la suma de los dos términos anteriores, asi mismo, el cuar-
to término es generado por la suma de los dos términos gue

le anteceden y asi sucesivamente.

El Algoritmo para ésta serie seria:

1. Empezar,

2. Hacer el primer término = O, y llamarlo en adelante iR]
YERO.

3, Hacer el siguiente término = 1, y llamarlo en acelante
SGTE.

4. Sumar PRIMERO con SGIE y el resultado acumularlo en RES.

5. imprimir RES.

6. Desea generar mids términos?

7. Si paso 6, el cortenido de 3GTE almacenarlo en rxIMEIO,

) £1 contenido ae RES almacenarlo en SGTE.

1



9. Ir al paso 4.

10. No 6, Terminar.

rrueba:

Seguir el Algoritmo paso por paso para ver como se estd com

portando y en esta forma detectar si estid funcionando correg

tamente o no,

YRIMERO SGTE RES



Ejemplos Propuestos:

1. Ordenar las siguientes actividades .en forma 16gica con

el fin que nos permita fumar un cigarrililo.

t. Tiene cigarrillosy

2. Comprar fésforos.

3,,%» Empezar.

4, Tiene résforos?

5. Terminar,

6. Tomar un cigarrillo.

7. Encender fésforo y prender cigarrillo.

8. Comprar cigarrillos.

2. Ordenar las siguientes actividades en la forma mids con-
veniente, con el fin que nos permita avastecer un carro

con gasolina,

1. Llevar carro a la bomba de gasolina.
2. Desea gasolina corriente?

3. Empezar.

4, Llenar tanque de gasolina.

5. Terminar.

6. Pagar consumo de gasclina.



7.
8.

5.

Utilizar gasolina extra.

Consumir lo deseado.

Elabore un Algoritmo que nos permita cambiar una llanta

de un vehiculo.

Elabore un algoritmo que nos permita despachar una encg

mienda.

Elabore un Algoritmo que nos permita sembrar una planta

en el jardin,

Elabore un Algoritmo para que calcule la media aritméti
ca del siguiente conjunto de valores: &4, 2, 7, 1, &4, 2
6, 9, 18, 28,. Recuerde que media aritmética (X) es i-
gual a la sumatoria de los valores, dividido en el nime

N
ro de valores. §Xi

X :

N
Elabore un Algoritmo para que luego de leer dos nimeros

los ordene ascendentemente,

Elabore un Algoritmo para que luego de leer tres nimeros

los ordene ascendentemente.

Conocidos dos niimeros o cantidades, elabore un Algoritmo

13



10.

11,

12,

para que calcule la suma, resta y producto de ellos,

Elabore un Algoritmo para que calcule el neto a pagar
para un empleado de una compafifa, en donde se conoce el
valor pagado por cada dfa trabajado y el niimero de dias
laborados en el mes. Las deducciones corresponden al 3%

del salario bruto.

Elabore un Algoritmo para que convierta un &ngulo dado

en Radianes a Grados, Minutos y Segundos.

Elabore un Algoritmo para que convierta el peso de un

articulo dado en Arrobas a Kilogramos, Libras y Gramos.

4



2.1

CAPITULO II

DIAGRAMAS DE FLUJO

Cuando se estd dando solucidén algoritmica a un problema,
ella se puede complicar, o su solucién se vuelve muy ex
tensa, haciéndose cada vez mds dificil la descripcién de
sus actividades o pasos y la relacién entre éstos. rara
obviar éste problema se debe recurrir a otras herramien-

tas como la Diagramacidn.

Diagramacién

Definicidn:

Es un conjunto de notaciones y simbolos geométricos que
estan comuniczdos entre si y que nos permiten realizar
en forma clara, precisa y optima, la solucidn de un prg

blema.

Simbologia:

15



Flecha: —

Sirve para hacer uniones entre simbolos e in-

dica la direccién del Diagrama o Flujo.

Es importante marcar la punta de la flecha, para que no

se presenten ambiguedades dentro del Diagrama.

Indica donde comienza y termina el Diagrama de
Flujo.

veneralmente se especifica dentro del siabolo si se tra

ta del comienzo o final. Asi:

( empEZAR ) o
TERMINAR o sTOP

Recténgulo:

5e emplea para indiczr dentro de é1, to-

dos 1o0s calculos o asignaciones que se deben realizar.

16



Por ejemplo:

$i deseamos calcular A + B = C, se reemplaza dentro de

un rectingulo asi:

y nos indica que el resultado de sumar A + B, se almacg
na en C, en otras palabras, tenemos que al lado derecho
del signé igual vamos a ubicar la expresidén a ser eva-
luada y al lado izquierdo del mismo signo igual coloca
mos una variable o letra que es la que va a almacenar

0 guardar el resultado luego de evaluada la expresidn.

Siempre al lado izquierdo del signo igual ird una varia
ble, no debe ser un nimero o constante, tampoco debe

ser otra expresién,
Veamos otros ejemplos:

5i deseamos que la variable K tome un valor de 3, tenge

mos:




Si deseamos que la variable Z tome el valor de la varig

ble Y, tenemos:

Si deseamos que la variable Z tome el valor de la siguien

te expresion: 7/A+2, tenemos:

Z = 7/A+2

El inconveniente que tenemos aqui es que la variavle A
debid ser definida previamente, es decir, para Z almacg
nar la expresién que estd a la derecha del signo igual,
es necesario que el valor de A se haya definido o se -

conozca de antemano.
//\

Kombo de Decisiones: <::::\\\\//////::>

Se utiliza para tomar decisiones,
Cada que tengamos que hacer preguntas debemos utilizar
este simbolo, 1o que origina una alteracidn de la se-

cuencia normal de un diagrama.



La pregunta que se desee hacer se expresa dentro del
Rombo y puede ser de 2 § 3 salidas, siendo las salidas

>,<, =, cierto, falso, si 6 no.

Cuando se utilizan dos puntos ' : ' , se dice "Compa-

Tamos X contra Y",

La ubicacidén de los simbolos en las salidas es arbitra
ria y més obedece a las condiciones del problema que a

otra circunstancia.

En un momento dado, un rombo de 3 salidas se puede con

vertir en un Rombo de 2 salidas, veamos un ejemplo:

19



Al comparar X contra Y encontramos que:

51 X > Y debe calcular A = X - Y
Si X = Y debe calcular A = X + Y
S1 X< Y debe calcular A = X + Y

Repitiéndose el cdlculo para cuando X<Y y X = Y, 1o

que podemos resumir como:

Otra forma del rombo de 2 salidas, es utilizardo e] sim

bolo directamente dentro del rombo, asi:

Es "X menor o igual que Y", y las respuestas pueden ser:

20



Si 4 No 6 Cierto y Falso.

Ejemplo

Entrada de informacién:

Este simbolo se refiere a en-
trada de datos por medio de tarjetas perforadas, aun-
que hoy en dfa son de escaza utilizacidn debido a sus
altos costos y a la aparicidén de otros dispositivos de
mayor versatilidad, costos relativamente bajos y posi-
bilidad de reutilizacién que son su mejor caracteristj

ca.

21




informacién que va a ser entrada al sistema o informa-
cién que va a salir del sistema por dispositivos como

pantalla, Datos en Cinta y Disco.

La informacién a ser leida se coloca dentro de éste

simbolo. Ejemplo:

Leer la edad de una persona.

EDAD

Si queremos leer el nombre y la edad de una persona, ep

tonces separamos las variables mediante conas.

NOMBRE , EDAD

Nota: Como éste simbolo sirve tanto para entracda, com
para salida de informacidn, 1lp empledrumos en éste es-
tudio solo para entradas o lectura de datos, evitwndo

as{ ambiguiedades.

22



salida de Informacién: Nos indica los informes a ser
escritos en papel, es decir, se refiere a salida de Ip
formacidén Escrita, y esto se logra por medio de una M4

quina Impresora.

Ejemplo:
Si deseamos un informe escrito con el nombre y la edad

de una persona, lo especificamos asi:

NOMBRE ,EDAD

Conector de Frégina:

O

Nos sirve como su nombre 1o indi-
ca, para hacer conecciones dentro de una misma pagina,
ésto conel finde dar mayor claridad al Diagrama y no

hacer cruces de flechas.

Dentro de éste simbolo se coloca cualquikr caracter y
en el lugar donde deseamos empalmar, colocumos otro
s{mbolo con el mismo caractér antes indicado. Un dia-

grama pbede tener auchos conectlores.



Conector Fuera de Pdgina: Cuando €stamos diagramando,
es comin encontrar diagramas muy extensos que no caben
en una sola pdgina, entonces nos vemos en la necesidad
de hacer conecciones entre piginas y para lograrlo uti
lizamos el simbolo arriba sefialado, el cual opera en
forma similar al conector de pdgina, en donde se marca
un caractér cualquiera dentro del simbolo para sefalar
su posterior coneccién, cuando otro sfmbolo con simi-

lar indicativo lo encontremos en otra pigina.

Estos son los simbolos méds comunmente utilizados y los
gque vamos a emplear con mads frecuencia durante este cur
so, sin embargo voy a mencionar algunos otros también

de mucha aplicacidén, aunque no los referenciemos en ég

te estudio.,

Entrada de datos Manual utilizando como dispositivos de

entrada el teclado. (Teclado en linea).

24



2.3

@,

Cinta Magnética: Se utiliza en el manejo de archivo,
Archivo de Acceso Directo. G
Archivo Fuera de Linea. K;;;;;;7

Cinta de Papel Perforado. [::::::::]

Documentacién: Sirve para hacer comentarios a un pro-

grama.

Representacién Grafica de un Algoritmo.

Utilizando la simbologia bésica de piagramacibn, vamos

25



a representar gré“icamente algunos de los Algoritmos

vistos en el capitulo anterior.

Ejemplo: Llamada telefénica.

Las actividades "Empezar" y "TPerminar", las repre-
sentaremos con ovalos,

Las actividades "Tomar Bocina", "Marcar Nimero" y
"Hablar", como son procesos, las representaremos con
rectingulos,

Las actividades "Hay tono?" y "Contestan", son prg
guntas, por lo tanto, las representaremos con Rombos
Las actividades "no 3, ir al paso 7" y "No 5, ir al
paso 7", como son desplazamientos las representare-
mos con flechas o con conectores, siempre procurando
que el diagrama permanezca claro, legible y facil

de entender,

Veamos como nos queda el diagrama:

26



< EMPE ZAR >

TOMAR BOCINA

HAY NO
TONO
1 si

MARCAR NUMERO

/\ NO
CONTESTAN
~

S|

HABLAR

( PARAR ,

27



S1 observamos el cdiagrama y seguimos las flechas hacia
donde van dirigidas sus puntas, nos damos cuenta que
todo el diagrama va unido por flechas; que las pre-
guntas, asi sus respuestas sean positivas o negativas,
nos deben conducir a tomar una determinacién, y que el
diagrama asi como tiene un inicio, debe tener al menos

un final.

Ejercicio:

Algoritmo para ingresar a la universidad a realizar es

tudios superiores.

Solucidn:

28



EMPEZAR

REUNE NO COMPLETAR

REQUISITOS REQUISITOS

Sl

»

COMPRAR
FORMULARIO

DILIGENCIAR
FORMULARIO

FORMULARIO

BIEN .
DILIGENCIA= .~~~
(0]0)

S

NO

PRESENTAR EXAMEN,
DE ADMISION i
—_ ; J

L

//// \\
GANO NO
EXAMEN .

S

‘INGRESAR A LA
UNIVERSIDAD

—*P._ PR
(:E RmiNaR )

24



Analicemos el siguiente Diagrama.

( EMPEZAR )

L

COMPRAR
FORMULARIO

DILIGENCIAR
FORMULARIO

BIEN

DILIGENCIA
Do

1

REUNE -
NO

REUNIR
< )
™~ REQUISITOS _— REQUISITOS
\\
]
PRESENTAR EXAMEN
DE ADMISION
- GANO NO
<i:j EXAMEN . ’
\_ ./,
si
[ INGRESAR A LA }
UNIVERSIDAD
L _
e — - — e —
——Y




2.4

Aparentemente es similar al diagrama anterior, pero

que sucede si después de comprar el formulario y dili-

genciarlo, el interesado no reune los requisitos? Lé-

gicamente nos damos cuenta que el flujo del diagrama no

continda y por lo tanto se pierde la comprada y dili-

genciada del formulario. Para evitar éste problema,

lo indicado es preguntarnos inicialmente, si reunimos

los requisitos o No.

Recomendaciones a seguir en la Diagramacidn,

El diagrama debe estar orientado ae tal forma que
su desplazamiento sea de izquierwa a derecha y de
arriba hacia abajo.

Cuando utilizamos flechas para unir simoolos, ellzs
deben ser lineas rectas y deben sefialar el flujo u
orientacidn del diagrama meclante las puntas dc¢ las
flechas.

Cuando estamos diagramando, no debemos hacer cruccs
de 1ineas y mucho menos a través de los simbolos.
Para evitarlo y 'darle una mayor claridad al aiagra
ma, debemos utilizar conectores.

Se debe procurar que el tamafio de los simbolos em-
pleados sean uniformes para darle una mayor presen-

tacién al diagrama. Para lograrlo se pueden utilj
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2.5

zar las plantillas que existen en el mercado para tal

efecto.

Pasos a seguir en la solucidén de un Prqblema.

1. Entender el problema claramente.
Es necesario leer el enunciado del problema que va
mos a resolver, dos, tres o mds veces hasta tanto
lo entendamos. Serfa indtil tratar de darle solu-
cidn a un problema, cuando ni siquiera el enunciado
entendemos. kntre mayor claridad se tenga del enun
ciado, mds facilidad se nos presentara en su solu-

cidn.

2. Buscar la Solucidn del Problema.
a. Determinar o definir la informacidn que va a
alimentar el sistema.
b. Determinar los cédlculos o cémputos gue son necg
sarios para la solucién del problema.
C. VDVefinir la informacién que se desea que produgz

ca el sistema.

Podemos resumir éstas tres activicades como:

-
ENTRADA PROCESO b SALIDA
_____ —_— .

—
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Pero es necesario establecer prioridades, porque asi
como hay unos cdlculos que se tendrdn que realizar
primero yue otros, asi mismo ocurrird tanto para la
informacién de entrada como para la informacién de

salida.
3. Definicién de Variables.

Definir las variables que vamos a utilizar en el Dia

grama.
4. Diagranmar el Problema.

2.6 Algunas Consideraciones que nos seran de bastante uti-

lidad.

Constante: Es una cantidad fija en donde su valor no
cambia.

variable: A las variables se les d4 nombre para poder
las identificar, éste nombre tiene restric-
ciones en cuanto a su longitud se refiere,
por ejemplo, algunos sistemas aceptan varia
bles de 5 caractéres de longitua, otros de
6, otros de 8, etc, 1o cierto es que dicho

nombre debe hacer refersrcia con lo que de-
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Ejercicio:

Leer identificacidn, nombre y salario bruto de un trabag
jador e imprimir tanto la identificacién leida asi como

su nombre y su salario.

Solucién:

1. Empezar.

2. Leemos IDENT,NOM,SB

3. Imprimimos IDENT,NeM,s3
4, Terminar,

Variables a Utilizar:

IDENT = ldentificacién.
NGM = nombre.
SB = Salario Bruto,

Diagrama.
START
/ IDENT, NOM,SB 7

IDENT,NOM, SB

( sToP .[ 37



Ejercicio:

Se desea calcular el volumen de un pagquete y para el
efecto se dispone de las siguientes dimensiones: Loug}
tud, anchura y altura, Imprimir las dimensiones del pag

quete asi como el volumen calculado.

Solucién:

1. Empezar.

2. Leer LON, AN, ALT

3, VOL = LON * AN * ALT

4, Imprimir LON, AN, ALT, VOL

5. Terminar

Variables a utilizar:
LON : Longitud

AN : Anchura

ALT : Altura

vOL : Volumen

Diagrama:
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START

LON, AN, ALT

l

VOL= LON ¥ AN * ALT

I

LON, AN, ALT, VOL
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Ejercicio:

Leer cbdigo, nombre y salario bruto de un trabajador e
imprimir la misma informacién leida, si el sueldo del

trabajador es igual J inferior a $20.000=.

Solucidn:

1. Empezar.

2. Leer COD,NOM,SBRUTO

3. Es Sbruto<$§20.000 %

4. Si 3, imprimir COD,~NOM,SBRUTO
5. Terminar.

6. No 3, Terminar.

Variables a utilizar:

CcoD : Cédigo.

NOM ; Nombre.

SBRUTC : Salario Bruto.

Piagrama:
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< START )

COD, NOM, SBRUTO

NO

SBRUTO < 20000

COD,NOM,SBRUTO

STOP

L1



Ejercicio:

Leer 2 nimeros X y Y en un registro y calcular 2 de la

siguiente forma:

Si @ X >¢¥ Z =X+ Y
X =Y 7z =X -Y?
X<Y Z =X *%Y

Imprimir los nimeros leidos asi como el valor calculado,

Solucidn:
Informacién de entrada : X, Y
Proceso:

Dependiendo de la comparacidén de X contra Y calculamos:

Z = X"+ ¥
Z:X.-—Yz
Z =X *Y

Informacién de salida: X, Y, Z.

Diagrama:
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Z= XH¥2 + YH%3

Zz=X %H3 — Y *¥%2

42




Ejercicio:

Un ahorrador desea acumular $150.000= dentro de 3fafos,
pér lo tanto coloca su dinero en una corporacidn de ahg
rro que le paga el 33% anual de interés compuesto, Cuan-
to debe depositar hoy para acumular tal cantidad a)
final del tiempo proyectado?

Emplear la siguiente férmula:

N

P=S 1
1+ I

Variables a Utilizar:

S : Suma futura.
¢ Suma Presenta o Actual.

: Tasa de Interés.

2 = %

: Ndmero de periodos.
Solucién:

Informacién de entrada : S, I, N.

Proceso:

Uy



informacién de salida: S, I, N, P.

N
Para calcular la férmula P =s< 1 ) ; la podemos divi-
141

dir en partes asi:

-~ Lo que estd dentro del paréntesis<
1+ 1

>lo calculamos

y almacenamos en la variable A.

- Luego la variable A la elevamos a la potencia N y la
almacenamos en la variable B.

-~ Por dltimo multiplicamos la variable B por la variable

S y obtenemos a P.

Diagrama: ( START )
o/

A= t/(1+1)

(7]
-
)

P= S % B
——
S,1,N,P



Otra solucidn al mismo ejercicio es empleando la fdrmula
en un s8lo cdlculo, sin fraccionarla como en el caso an-
terior, pero debemos tener presente la jerarquia de las

operaciones aritméticas al expresar la férmula.
Veamos el Diagrama:

START

]

| @
I\::\N

P=S®(1/(1+ D)%% N

-

S,I,N, P

L

STOP

Si nos detenemos a observar la solucidn del ejercicio
anterior, nos damos cuenta que el Diagrama €n ningun mg
mento le esti danco solucién exacta al ejercicio propues

to, ya que €ste trata el problema en forma general. A-
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Guellos detalles como suma futura de $150.000=, tasa de
interés del 33%, tiempo de 3 1/2 afios; son datos que

deben ser suministrados durante la codificacién del dia
grama, pero para efectos de diagramacién, ésta informa-

cién es transparente.

Ejercicio:

Leer en un registro los valores de A y B. Calcular 2

seglin la siguiente ecuacién.

Donde Y = A - 2B

Variables a utilizar:

Z : Resultante

A,B:Valores a ser tratacos
Solucién:

Informacidén de entraca: A,B

Proceso:

2
Primero se calcula Y = A - 2B, para luego buscar Z.



2
También podemos hacer D = A-B y en esta forma resumir
un poco el ejercicio.

Informacién de salida: 2.

Diagrama:

Y= A-2% B ¥¥%2

!

D= A %% 2 ~BX¥2

1

E=-Y/D¥%(1/3)

l

F=4/(y%D%%(1/3))

L

2=E-F




Ejercicio:

Juan coloca §100.000= a un interés simple del 3% mensual.
Cudnto acumula al final de un afic, si no retira los in-

tereses mensualmente?

Cudnto acumula al final del afio, si los intereses son

reinvertidos?

Férmulas a emplear:

IS=P(1+1I*N)

IC P(C1+1 )l

Variables a utilizar:

P = Principal, Suma presente

N - Nimero de periodos
I = Interés

IS = Iunterés Simple

IC = Interés Compuesto
Solucién.

Informacién de entrada: P, I, N
Proceso: IS =P (1 + I * N)

N
IC=pP (1 + 1)
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Informacién de salida: P, I, N, IS,IC.

Diagrama:

IS=P¥ {4+t % N)

IC=PX*(1+ 1) % %N

P,I,N,IS, IC

i



Ejercicio:

Leer en un registro los valores A y B, calcular la suma,
resta, multiplicacidn y divisidn de los nimeros leidos,
Imprimir los valores lefdos asi como todo lo calculado,

Recuerde que si B = O No debe efectuar la divisidén A/B.

Solucién:

Informacién de entrada : A, B.

Proceso:

C=A+B

D=A-1B

E=A+*B

SI B#0 calculamos F = A/B.

Informacidén de salida: A, B, C, D, E, F.

Diagrama:
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Otra forma de solucionar el mismo ejercicio:

( START )

A, B
C= A+ 8B
D= A -8B
E= A %8B
=
A,B,C,D,E
# \_/

F= A/ B

A,B,C,D,E,F

‘ STOP )




Ejercicio:

Leer los valores de X, Y, Z. Calcular W, R, T, as{:

Si X<y W=x sy
X>y W=X+2Y
Y=2 R = X2 + Y2 +2°
Y7 R=X¢*Y/2

Si W =R T =W+ R
W > R T = %/R
W<R . T=W+ R

Imprimir: W,R,T.

Solucidn:

Informacién de entrada: X, Y, Z.

Proceso:

Calcular W y R, que resultan de las comparacioneg de X
contra Y, y de Y contra 2 respectivamente; (e la cop-
paracién de W contra R, se calcula T.

Informacién de salida: W, R, T.

Diagrama:
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W= XX¥2 + Y 3#%2

W= X+Z ¥#¥2 Y

Yo,z Rz X K2+ YXN2+Z HNH2

=

R= X %Y/2Z

T= W+ R T= W % R




Cuando se utilizan rombos de decisiones, éstos pueden ge
nerar otros rombos de decisiones y asi sucesivamente en
lazindose unos con otros, dependiendo de las condicio-

nes del problema que se esté resolviendo.

Veamos un ejemplo:
Leer c6digo, nombre y salario bruto de un trabajador,
Calcular su salario neto segln la siguiente tabla de re

tencién en la fuente:

Salario Retencidn

Bruto Fuente

0 - 40,000 0

40.001 -~ 60.0C0 1% del salario bruto
£0.061 - 80.000 2% del salario bruto
80.001 y més Y% del salario bruto
Solucién:

Informaciédn de entrada: CODI .O,KO0i.B<E,3BXUI0
Proceso:

SNFTC=.,ERUTO~AET

La retencidn se calcula seglin la tabla.

Informacién de salida: C 'DIZO,NCMBML, SBRLIC,R T, 30,10

26



Variables a utilizar:

CODIGO Cédigo del trabajador.

NOMBRE : Nombre del trabajador.
SBRUTQ : Salario bruto.
RET : Retencién en la Fuente.

SNETO : Salario Neto.

Diagrama:
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( START )

CODIGO, NOMBRE ,
SBRUTO

SBRUTO . 40000

SBRUTO : 80000

RET= O

RET=SBRUTO % 0.01

RET= SBRUTO ¥ 003

RET= SBRUTO 3 0.058

SNETO= SBRUTO-RET

CODIGO,NOMBRE ,
8BRUTO,RET,
SNETO




Ejercicios rropuestos:

1.

Leer una variable X y calcularY = X + 7, lmprimir X

y Y,
2
Calcular 2 = ( 50 - 7X )
s>ean A, By C los lados de un tridngulo.
Calcular el 3rea del triangulo segin las siguientes

férmulas:

A = |/s(s-a)(s-B)(s-C)

Donde S = ( A + B+ C )/2.

Leer c8digo, nombre y salario bruto de un trabajador
e imprimir c6digo y salario bruto si el trabajacor
tiene un salario menor o igual a $20.000=, en caso
contrario imprimir el nombre del trabtajador y un men
saje que diga '"Gana mis de $20.000".

Leer en un registro los valores A y B,

Calcular Y como:

Y=A*B SiA=2B

Y=A* B Si A<B

]

Y A-B SiA>B
Imprimir 4,B,Y
Leer en un registro los valores de A, B, y C.

Calcular:
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2 =( A+ B)/C Ssi C>0
Z=(A+B)c - sicCc<oO
Z =0 SiC=20

Imprimir A, B, C y 2,

La calificacidén de una asignatura estd compuesta

por la suma de 3 exdmenes parciales que tienen la
siguiente ponderacifn: 25%, 35%, y 40%.

Calcular la nota definitiva. Imprimir las notas
parciales y la nota definitiva.

Leer cbdigo, nombre y salario bruto de un trabajador
Calcular su retencién en la fuente como el 5% de su
salario bruto si es superior a $30.000=, en caso
contrario su retencidn se calcula como el 2% de su
salario bruto, Imprimir tanto la informacidén leida,
como la calculada.

Segiin el enunciado anterior, calcular el salario ne

to, e imprimir tanto la informacidn lefda como la

calculada,
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CAFITULO III

FORMACION DE PRCCzSOS REFETITIVOS.

l.os diagramas que hemos visto hasta el momento han te-
nido una estructura simple, consistente sencillamente
de una entrada seguida de un proceso y de una saliaa,
pero no todos los problemas tienen soluciones de éste
tipo, algunos de ellos deben repetir una o mis activi-
dades (Instrucciones) hasta que ciertas condiciones
sean satisfechas, formando 1o gue se conoce como CICLQS

O FRCCESOS REFETITIVOS.

t.jercicio:
Elapore un diagrama para que escriba los 30 primeros ng

meros naturales,

Solucidn:

Variable a utilizar:

K = Ndimero Natural.

Informacidn de entrada: Ro requiere lectura de datoc,

lLos nimeros naturales se van autogenerando.
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Proceso:
Hacemos: K = 1 y luego vamos incrementando a X en una
unidad mientras sea menor a 30.

informacidn de salida: K.

Diagrama:

K = 1 cicLo
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Otra forma:

Estos diagramas repiten el proceso de incrementar una
variable e imprimirla durunte 30 veces por condicidn del

problema, es decir, realiza 30 ciclos,
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Ejercicio:
Analice los siguientes Diagramas y determine cuantos ci

clos realizan. Cudl es el Gltimo valor que imprimen?

START

K = 1
L
L
K
K= K+ 4
Kgai//;:>»___g
START
F3 ‘IIIIIIII’
sToP
K = 4
K

< K<30>C—< K= K+i




Ejercicio:

Retomando el diagrama de la tabla de multiplicar, hacia
mos la pregunta. Deseo continuar?. Esa pregunta la cam-
biaremos por un limite, es decir, el multipliczdor se
iniciard en Uno y se incrementard de uno en uno hasta

llegar a 10.

Solucidn:

Variable a utilizar:

TAB : Multiplicando ( o tabla ).
MULT : Multiplicador.

RES : Resultado.

Informacién de entrada: Leermos Tab (un valor cualquie

ra)

Proceso:
Hacemos MULT=1
RES = TAB * MULT
Incrementamos a Mult en 1, miéntras sea menor que 10.

Informacidén de salida: TAB,MULT,RES

Diagrama:
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{ START ’

TAB

MULT = 1

RES = MULT ¥ TAB

“S——

TAB,MULT, RES

\“

—
< MULT 10
~~

<

MULT = MULT + ¢ ]

J
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Reemplazemos éstas variables por valores y hagamos un sg

guimiento al diagrama.

Todas la variables que intervienen en el proceso las co-
locamos horizontalmente y debajo de ellas, les colocamos
los valores de acuerdo al comportamiento que tengan en
el diagrama., Supongamos que la variable leida TAB, re-

presenta un valor de 5.

TAB MULT RES
5 X 1 = 5
2 = 10
3 = 15
4 = 20
10 = 50

En esta forma hemos comprobado que el diagrama efecti-
vamente estd funcionando bien., A ésta comprobacién se
le llama PRUEBA DE ESCRITORIO y se le debe hacer a todo
diagrama, con el propésito de asegurarnos que el diagra

ma que hemos elaborado no tiene errores de 16gica.

NOTA : Cuando se requ.ere inicializar variables, se dg
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de tener presente que si se trata de una sumatoria se
debe inicializar en cero, pero si es una productoria se

debe inicializar en 1.

Analizar el siguiente Diagrama.

( START )

TAB

MULT =

RES= MULT ¥ TAB

=
MULTZ1N—, TAB, MULT,RES

MULT = MULT + 1
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Pregunta:
- Estd realmente éste diagrama imprimiendo la tabla de
multiplicar en su totalidad?

- Qué valores imprime éste Diagrama?

Ejercicio:

Imprimir los nimeros impares comprendidos entre 1 y 50.

Solucidn:

" Variables a utilizar:

IMP = Nimeros Imgpares,

Informacidn de entrada: No requiere lectura de datos,
los nimeros se van generando.

Proceso:

Hacemos IMP = 1 y lo vamos incrementando de 2 en 2 mien
tras sea menor de S50.

Informacidn de salida: IMP,

Piagrama:



IMP = 1

IMP= IMP + 2

sSTOP
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Analizar el siguiente diagrama mediante una prueba de es
critorio, Cudl es el Ultimo valor de la variable IMP

que se imprime?

IMP = IMP + 2




Ejercicio:
3 2
Sea la ecuacidn Y = X - 3X - X + 5
CalcularY para cada valor de X que oscile entre 5y -5

Y que cada vez sufre incrementos de 0,5, lmprimir X y Y,

L. b
Solucidn:
Variables a utilizar:
X = Valor a ser considerado en la ecuacidn.

Y Resultante de la ecuacidn.

Inforsacién de entrada:

No requiere de lectura de catos.,

Proceso: |

Se inicializa la variable X con ¢l valor de -5 y se in-
crementa en 0.) por cada ciclo que hLaga sin que llegue

a superar el valor de 5, iezra cada valor de X se evalla

la ecuacién,

Inforracidn de salida: X, Y.

Diagrama:



Y= X %M - IAXHK2-X+3

X=X + 05
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Otra forma:

Y= XKNRI-INXHN2-X+ 5J]

X=X +0.8

NO

4



Si observamos todos los enunciados de los ejercicios
que hemos desarrollado, siempre hacfan la siguiente for
mulacién: "Se tiene un registro con la siguiente informa
cién ...", 6 "Leer un registro con la siguiente informa
cidn®, § "Leer ... en un registro"”, lo cierto del caso
es que siempre se trataba de un registro; pués bien,
una de las grandes ayudas que nos ofrecen los computadg
res,es la Capacidad de Manejo de Grandes Volimenes de
Informacién en Tiempos Minimos, resultando utépico pen-
sar en resolver todo un problema para una informacidn

Individual o dnica.

Lo més usual en todos los casos, es elaborar diagramas
de flujo que consideren ciertos volimenes de informa -
cién, pero tenenos el inconveniente de que el computa -
dor nb sabe cuando termina de leer un lote de registros,
salvo que nosotros lo controlemos o le indiquemos cuan-
do llega a concluir ese proceso repetitivo y eso Lo lo-
gramos mediante la utilizacidén de una variable que nos
sirve de contadora de ciclos y en la medida en que vayan
aumentando los ciclos, la variable tambien se va incre-
mentando, hasta llegar a satisfacer in tope o limite
previamente establecido. A éste proceso se le conoce

con el nombre de CONTADOR.
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Ejercicio:
Elabore un diagrama que lea e imprima 10 registros, ca-

da uno con la ciguiente informacién: Cdédigo y nonbre,

Solucibn:

Variables a utilizar:

cOD : Cédigo

NOM : Nombre

CONT : Contador de Registros
Informacidn de entrada: COD, NOM
Proceso:

Hacemos CONT = 1

Comparamos CORT coatra 10.

Informzcidn cde sali&as: CCD, NuM

(Coraer

\
. START .
Diagrama: /

\ >
I:CONT = CONT + 1




Otras formas:

La variable que actua como Contador puede ser inicializg

da en cero o en uno.

( START )

CONT= O

COD , NOM

coD , NOM

CONT = CONT +1

< CONT:@10

~

STOP

‘

/
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coD , NOM

CONT = CONT + 1

r




‘ START ’
N

CONT= 1

coD, NOM

coD , NOM

CONT = CONT + 1

c
CONT 10

F

STOP



Ejercicio:

Se tiene una némina de 50 empleados y por cada uno de
ellos se dispone de la siguiente informacidn:

Cédigo del empleado, nombre,salario bdsico hora, nlmero
de horas trabajadas, y valor de la retencidn en la fuen
te., Calcular el salario neto ce cada tracajador. Im-
primir el cédigo, nombre y salario neto de cada trabaja

dor.

Solucidn:

Varisbles a utilizar:

COD = Cédigo.

NOM = Homtre.

SBY = Salzrio uvésico nora.

NHT = Nimero de horas trabajaaas.
VRF = Valor Retencién en la Fuente.
SN ‘= Salario Neto.

CCNT = Contador.
Informacién de entrada: COD, HOM, SBH, NHT, VRF

Proceso:

SN = SBH * NHT - VRF

CCNT = 1 ( Iniciamos Contacor en 1 )
Informacién de salida : CCD, HOM, 3H
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Diagrama:

( START )

CONT =1

COD, NOM, SBH,NHT,
VRF

SN=SBH¥* NHT - VRF

cOD, NOM, SN

CONT:. 50

CONT =

CONT + 1

(. sToOP \
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Ejercicio:
Generar la serie de Fibonacci para los primeros 100 tér
minos,

Serie de Fibonacci: O, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34...

Solucién:

Variables a utilizar:

NT = Nimero de Términos (Contador de Términos).
PRIM = Primer término.

SGTE = Siguiente término.

RES = Resultado.

Informacién ae entrada: ho requiere datos ce entrada,

la serie se va autogenerardo.

Proceso:
Hacemos: NT =1
PRIM =0
SGTE =1
RES = PRIM + 3GTx.

Luego hacemos cambio de variables:
PRIM = SGTE ( SGTE se almacena en PRIM)
SGTE = RES ( RES se almacena en SGTE)

INFORMACION DE SALIDA: RES

Diagrama:
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START

PRIM =0

SGTE = 1

NT= NT + 1

|
PRIM =z SGTE
l
!
I |
R —




E1 1imite maximo o tope de un conjunto de datos puede
ser reemplazado por una variable, entonces compararia-
mos el Contador de Registros 6 Contador de Ciclos con-
tra esa variable, para asi poder determinar el fin de
un proceso 6 ciclo repetitivo; 16gicamente esa varible
que nos estd sirviendo de tope debid§ ser definida pre-

viamente, siendo 1o mis 16gico mediante una lectura,

Ejercicio:
Leer en J registroicédigo y nomtre de un trabajador,
Imprimir por cada registro tanto el cédigo como el nom-

bre leido.

Soluciédn:
Variables a utilizar:

CCD = Cb8digo

KOM = Nombre
J = Tope de registros (Nimero maximo de registros)
CR = Contador de Registros

Informacién de entrada: J, COD, NOM

rroceso:

Hacemos CR = 1

Comparamos CR contra J registros para determinar el tope.

Informacién de salida: COD, NOM

Diagrama:
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( START )

CR

"
--

-

COD , NOM

coo ,JNoM)

CR= CR + 1
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Ejercicio:
Leer N registros, cada uno de ellos conteniendo una e~
dad. Determinar cudntas personas son mayores de 30 a~

fios y cudntas tienen 30 afios o menos.

Solucién:
Variables a utilizar:

CR = Contador de registros

CPMA = Contador de Personass Mayores de 30 afos,
CPME = Contador de Personas Menores de 30 ahos,
N = Nimero Méximo de Registros.

EDAD = kdad.

Infermacién de entrada: N, EDAD.

Proceso:

Hacemos CPMA = O
CPME = O
CR =0

En la medida en que se analiza una edad, se increnernia
el contador correspondiente, al igual que e] contaaor
de registros,

Informacién de salida: CPMA, CPME,

Diagrama:
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CR = ©
|
CPME = 0
]
CPMA= O
|
N
A
3

I

/
]

> 1
EDAD: 30 CPMA = CPMA + 1
<
CPME = CPME + 1
L
I
CR = CR + 1
>

CPMA, CPME




Registro DUMMY o Centinela.

A menudo encontramos que es imposible determinar el
niimero de registros que se deben procesar y para poder
definirselo al computador, se utiliza otro registro no
procesable, que se coloca al final del volimen de in-
formacién (archivo) que deseamos procesar. 4 éste re-
gistro se la di el nombre de registro DUMMY o REGISTRO

CERTINELA.

Generalmente se utiliza como marce de fin de archivo el
/%, en otras ocasiones se emplea una comparacién contra
nueves (99999.) o contra ceros (0C000.), sin que se
llegue a vensar que se estadn procesando 99939 registros
o cero registros, porque se debe recorsar gue éste re-
gistro es una marca de fin de lote o fin de archkivo y
no es procesable. Por ejemplo, la mejor sefial de que
un cuaderno de notas se ha acabado es cuando se Lan gag
tado todas sus hojas y se llega a la cubierta o pasta,
siendo ésta un indicativo de que el cuaderno de notas

se ha agotado.

Ejercicio:
Se tiene un lote de rergistros, cada uno con la siguien
te informacidn: Cédige y nombre de un trabzjador. Im

primir cédigo y nombre cor cada registro leido.
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Soluciédn:

Variables a utilizar:

COD: Cédigo

NOM: Nombre

informacidén de entrada: COD, NOM

Proceso:

Aquf no se conoce de cudntos registros se compone ese
lote de registros (archivo), por lo tanto determinamos
el fin del proceso comparando el c§digo contra ceros.
(Se asume que ningin trabajador tiene cédigo cero)
En este caso no se requiere de contador de lecturas por
que como lo dijimos anteriormente, no se conoce el vo-

limen o cantidad de informacidén a procesar.

Informacidn de salida: COD, NOM

(o)

Diagrama:

{ COD , NOM ;

COD, NOM
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Analizarel siguiente Diagrama:

Qué sucede si el primer registro lefdo tiene como cbdi

g0 ceros?

{ sTarT )
COD, NOM 7

cop, NOM
/
%\\ .
COD: 000 \\:i:iP
#*=




Ejercicio:
Encontrar el promedio de estatura de un grupo de estu-
diantes de la universidad., Por cada registro se lee

la estatura.

Solucidn:
Variables a utilizar:

CE = Contador de Estaturas.
SE = Sumatoria de estaturas.
EST = Estatura.

PROM = Promedio.
Informacidén de entrada: EST.

Proceso:

No conocemos el nimero exacto de estudiantes que inte-
gran el grupo, por lo tanto utilizamos la estatura com
registro DUMMY y la comparamos contra cero, Seria im-
posible encontrar un estudiante con estatura cero.
También utilizamos un contador de estaturas y un acumy
lador de estaturas para poder hallar ellpromedio que

es igual a:

Promedio = SUMA DE ESTATURAS
NUMERO DE ESTATURAS
Informacidn de salida: PROM.

Diagrama:
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CE

EST . O

CE + 1

4

SE + EST
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PROM = SE /CE‘}

PROM

STopP



Haciendo un resumen de las 3 formas de determinar el

limite o tope de un conjunto de datos, tenemos:
Ejercicios:

1. Leer 100 edades de estudiantes, una por registro.

Imprimir las edades leidas.

START

CONT = CONT + 1

L
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2. Leer M registros, cada uno de ellos conteniendo la

edad de un estudiante., Imprimir las edades lefdas.

‘ START ’

CONT = 1

EDAD

EDAD

CONT. M

WV

CONT = CONT+ 1
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Leer un grupo de edades de estudiantes e imprimir-
las,

Aqui comparamos EDAD contra 99, utilizindola comé
registro DUMMY, de hecho se asume que ninglin estu-

diante tiene 99 afios.

O
N



Ejercicio:

Calcular R = 1! 1 1 1
5 10 15 20
Solucién:

Variables a utilizar:

R = Sumatoria.
N = Nimero de Términos.
A = Denominador.

Informacién de entrada: N.

Proceso:
InicializarR
A =5

0

it

Calcular sumatoria de fraccionarios.

Informacidén de salida: R.

Diagrama:
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R = 0

A = 5
,,\/A>N
\

F

R=R + 1/ A
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Ejercicio:

La ecuacidn empleada para calcular la cuota de amorti-
zacién uniforme de una hipoteca cuyo valor es V, el in
terés es I y el nimero de pagos N, se calcula segln la

siguiente férmula:

AMORT = V

Elaborarun diagrama que lea V, I, N y calcularla cuota
de amortizacidn correspondiente para un grupo de 20 r

=

potecas.

Solucidn:

Variables a utilizar:

V = Valor hipoteca.

1 = Interés.

N = Nimero de hipotecas.

M = Contador de hipotecas.

Informacidén de entrada: V, I, N.
Proceso:
Inicializar M = O

. NEENE
Calcular AMORT = V -

1410 4

Informacidén de salida: V, I, N, ANORT.

Diagrama:
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X=(141) %% N

AMORT=(V¥1%X)/(X-1)

V,,N, AMORT




Ejercicio:

Se tiene un conjunto de registros, cada uno contenien-
do los valores ¥, Y. Determinar en cuintos registros el
valor de X es mayor que Yen cudntos registros el valor
de X es menor que Y. Cuando X = Y, el proceso debe

terminar. Imprimir lo encontrado.

Solucidn:
Variables a utilizar:

X , Y = Valores a ser leidos.

CMA Contador de Mayores,

CHE Contador de Menores.

Informacién de entrada: X,Y.

Proceso:

Incrementar contadores dependiendo de la comparacidn
de X contra Y.

Informacidén de salica: CiA, CHE.

Diagrama:

100



‘ START ’

CMA=0
CME =0
X , Y

CMA=CMA + 1

CME = CME + 1

CMA , CME

sYoP
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Ejercicios:

(N |
Calcular SUM = — 4 2| + 3! + 44 -+ N
6

Recuerde que : 3! 3x2x1

4

L x3x2x1

S6lucidn:

Variables a utilizar:

FACT = Factorial.
SUM = Sumatoria.
N = Nimero de Términos.
I = Numerador,

DOBLE = Denominador.

Informacién de entrada: N

Proceso:
Se inicializa FACT = 1

sSuM =0

I =1
Se calcula el numerador o factorial y el denominador
se incrementa de 2 en 2. Luego se van acumulando és-
tos fraccionarios en la variable SUM.

Informacién de salida: SUM.

Diagrama:
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SUM = O

SUM
FACT= FACT % | STOP
\
——
DOBLE=2 % |

1

SUM=SUM + FACT/DOBLE

- 1

1073



Ejercicio:

El radio de una circunferencia se calcula segin la siguiente

férmula: R= VQx-cx){+(v-cY)' , siendo el punto (X,Y) el
centro de una circunferencia y (CX, CY) un punto sobre la
circunferencia.

Calcular ademas el érea ¥y la longitud de la circunferencia asi
como la suma de las 4reas y la suma de las longitudes de to-
dos los registros procesados. «l proceso termina cuando el
radio sea igual a cero.

Férmulas a emplear: AREA = TT R®
LONGITUD= 2 TTR

VARIABLES A UTILIZAR:

X,1,CX,CY = Puntos

Radio = Radio

AR= Area de la circunferencia
SUMAR= Sumatoria de las areas

LON= Longitud de la circunferencia
SUMLCN= 3Sumatoria de longitudes
PI= Ndzero 7T = 3,14159

INFORMACICN DE ENTRADA:

X,Y,CX,CY

PROCESO: Calculamos inicialmente el radio y lo cowparamos ca

tra cero; sl es igual a cero nos indica fin cel prg
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ceso; si es diferente de cero calculamos lo solici-

tado.

INFORMACIOX DE SALIDa:
X,Y¥,CX,CY,AR,LON, SUMAR, SUMLON

DILGRAMA:

10%.



START

SUMAR = ©
SUMLON = ©
Plz 3.14159
R
1
X,Y, CX,CY

L

RADIO = ((X-CX) %% 2 +
(Y-CY)332 ) %3 05

RADIO = O

NO

AR= Pl %R %% 2

|

LON= 2 3% Pl %R

I

SUMAR = SUMAR+AR

i

SUMLON = SUMLON+LON

]

X, ¥, CX,CY,
AR, LON

St

SUMAR, SUMLON




Ejercicio:

Leer una serie de J nimeros diferentes de cero e impri
mir y calcular su cuadrado, su cubo, raiz cuadrada y
rafz cibica. El proceso termina cuando J = 000. De-

termine ademds el nimero de registros procesados.

Solucién:

Variables a utilizar:

CR Contador de Registros Procesados.

J Nimero a analizar.

CUAD = Cuadrado.

RCUA Raiz cuadrada.

RCUB Raiz cibica.

Informacidén de entrada: J.

Proceso:

Dependiendo de la comparacidén de J contra 000, se cal-
cula lo solicitado.

Informacién de salida: J, CUAD, CUB, RCUA, RCUB, CR

Diagrama:
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START

CUAD = J #¥* 2

CUB = J»# 3

I

- RCUA = JX3 (1/2)

l

RCUB= Jx»(1/3)

J,CUAD, CUB,
RCUA ,RCUB
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Explicacidn:

Como nos solicitan el total de registros procesados, en
tonces necesitamos inicializar una variable que bien
puede ser en cero y que se va incrementando en la medj

da en que se vayan procesando mds y mds registros.

La impresién de CR no se puede incluir dentro del ciclo
puesto que nos piden el total de registros procesados

y s6lo se conoce cuando J sea igual a 000, es decir,
cuando termine de ejecutar el ciclo, por lo tanto el

diagrama requiere de 2 escrituras.,

Procesos Repetitivos Autométicos.

Cuando se conoce de antemano el nimero de veces que se
debe ejecutar unproceso,se puede hacer automdticamente
mediante la utilizacion de una variable a la cual se

le dan condiciones iniciales, condiciones finales y

los incrementos que ésta sufre, como sucede en el len-
guaje BASIC con la instruccién FOR-NEXT, en el lengua-
je FORTRANmediante la instruccidén DO-CONTINUE. En el
lenguaje COBOL se logran hacer éstos ciclus mediante el
empleo de las instrucciones PERFOM - UNTIL y PERFOM -
VARYING. El nimero de veces que se ejecuta el ciclo

estid determinado por los valores INICIAL y FINAL de 1a
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variable INDICE.

La simbologia que vamos a utilizar para especificar

los ciclos automaticos es:

Donde: K es cualquier variable que va a ser las veces

del controlador de ciclos, K recibe el nombre de VARIA

BLE INDICE.

Es el valor Inicial de K.

Es el valor Final de K.

1)

Son los incrementos que sufre K,

Cuando no se especifica N, se entiende que sus incre-
mentos son de una unidad.

Se pueden tener ciclos contenidos totalmente dentro de
otros ciclos, llamédndosen CICLOS ANIDADOS; 1lo que no

se debe tener es un cruce o sobreposicién.de ciclos.
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CICLOS ANIDALCS CICLCS NO PERMITILOS
PERMITIDOS

Ejercicio:

Hallar el cuadrado de los miltiplos de 3 hasta 91,

Solucidn:
Variables a utilizar:

I Miltiplos de 3.

CUA Cuadrado.

Informacién de kntrada: Ninguna, los miltiplos se ge=

neran.



-Proceso:
Hacemos I =3

CUA =1 ** 2
Informacién de salida: I, CUA

Diagrama: Ciclo Manual,

CUA = | %2
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Diagrama con Ciclo Automético:

Explicaciln:

En el ciclo manual tenemos que inicializar la varia-
ble I en 3, e irla Incrementando de 3 en 3 mientras
sea menor que 913 utilizando el Ciclo Automético, todo
se define en una sola instruccién y no tenemos que pre
ocuparnos por los incrementos de la variable I, ni por

controlar su limite.

CUA = %% 2.

13



Ejercicio:

Hallar la rafz cuadradz de los multiplos de 7 hasta 100,
Solucién:

variables a utilizar:

Z Mdiltiplos de 7.

RAIZ

Raiz Cuadrada.

Informacién de entrada:; Ninguna, los miltiplos se geng
ran.

Proceso:

?

z* (1/2).

Informacién de Salida: Z, RAIZ,

Hacemos Z

RAIZ

Diagrama: Ciclo Manual.

START

RAIZ = Z#(1/2.)

l

Z, RAIZ

22 +7




Ciclo Automético.

o«

]

!
|
I
1
]
]
| RAIZ= Z %% (1/2)
'
1
1
|
i
'

15



Ejercicio:

Se tiene un inventario de 50 articulos y por cada uno de ellos
se tiene la siguiente informacién: Cédigo del artfculo, can
tidad minima, cantidad médxima, saldo, costo unitario. Se de
sea un reporte de aquellos articulos que tienen poca o ningu
na existencia en el almacén, calculando el nlmero de unica-
des a ordenar y el costo de la orden para ese articulo., sl
final del informe se desea saber cual es el costo total de to

dos los pedidos.

Solucidn:

Variables a utilizar:

CCD = Cédigo del articulo.
KMIXN = Canticad minima.
KMAX = Canticad mdxima.
SALEO = Jaldo.

CUNIT = Costo unitario.

PED = Pedido

COSPED = Costo del pedido.

CTP = Costo total de los pedidos.

Informacién de Entrada: COD, KMIN, KMAX, SALDO, CUNIT,
Proceso: Determinamos la necesidad de hacer un pedido median

te la comparacidén de Saldo contra KMIN,
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PED = KMAX~SALLQ
COSPED = PED * CUNIT
CTP = CTP + COSPED
Informacién de Salida: COD, KMIN, KMAX, SALDO, CUNIT, PED,
- COSPED,- CTP.

Diagrama - Ciclo Manual

1y



COD, KMIN, KMAX ,
SALDO, CUNIT

<

PED = KMAX- SALDO

\Y

PED

(o}

COSPED=PED 3 CUNIT

"

coo,xmm,xMAxw
SALDO, CUNIT, PED,
COSPED

CTP= CTP + COSPED

CR=CR +

4

sToP




DIAGRAMA CON CICLO AUTOMATICO.

START

COD, KMIN, KMAX,
SALDO, CUNIT

SALDO | KMIN
\I</

PED= KMAX - SALDO

COSPED = PED ¥ CUNIT

l

COD, KMIN,KMAX,
SALDO, CUNIT, PE
COSPED

-

CTP=CTP + COSPED




Ejercicio:
Se tiene en un registro los valores de Ry S. Calcular

la suma de los nimeros comprendidos entre R y S,

Solucidn:

Variables a utilizar:

R,S = Valores Extremos,
SUMA = Acumulador de Valores compreundidos entre R y S.
I = Indice del ciclo automdtico.

Informacidén de entrada: R, S
Froceso:
Z = Variable controlacora de los ndseros comprencidos

entre Ry S.
0

Inicializamos JUMA

SUMA SUMA + 4

Informacién de salida: 3SUMA,
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Diagrama: Ciclo Manual.

SUMA= SUMA + 2

o

121



Otra forma de resolver el mismo ejercicio:

START

SUMA = ©

)
(2]

"
(¢}

T TTTTT————

SUMA = SUMA + 2

E———




Ejercicio:

Para un salario bruto hasta $30.000= no hay retencién
en la fuente, para un salario bruto entre $30.001 y
$50.000= el porcentaje de retencidn es el 3% del sala-
rio bruto, para un salario bruto mayor de $50.000= el
porcentaje de retencién es el 5% del salario bruto.
Calcular el valor de la retencién en la fuente y el sa
lario neto para una némina de 100 trabajadores. Impri
mir nombre del trabajador, c8digo, salario bruto, va-
lor de la retencién en la fuente y salario neto para
cada uno de los 100 trabajadores. Se desea saber tam-

bién cudnto fué el total pagado por toda la nbuina.

Solucién:
Variables a utilizar:

CCD Cédigo.

1

NOM = Nombre.

5B = Salario Bruto.
RT = Retencién en la Fuente.
SN = Salario neto.
T4 = Total Némina.

Informacién de entracda: COD, NO~, SB.
Proceso:
Calcular: RF segln porcentaje eutablecico.
SN = 3B - KF
TN = Ti + 3N ( Acumilador de Salarics Net

Informzcién de 3alida: <CCD, CM, 3E, RF, *sl, N

€

(@]
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Diagrama:

COD, NOM, SB

s8

RF =SB % 0.03

RF= SB 3 0.05

L
£

SN= S§B - RF

l

CoD, NOM, SB,
RF, SN

TNz TN + SN

e

TN

STOP




Explicacién:

Como nos piden el total pagado por toda la némina, es
necesario inicializar una variable que nos sirva de
acumulador de salarios netos.

La impresién de TN no se incluy6 dentro del ciclo por
que lo escribirfia tantas veces como ciclos hiciera,

siendo el total de la ndémina un sélo resultado.

129



Ejercicio:

Se tiene un grupo de N estudiantes y por cada uno de
ellos se tiene la siguiente informacién: C6digo del
estudiante, nombre, primer parcial,segundo parcial y
tercer parcial.,

La nota definitiva se calcula como el promedio de los
tres parciales, Imprimir por cada estudiante su cé-
digo , nombre , cada una de las notas parciales y su
calificacidén definitiva,

Calcular e imprimir ademds: El1 total de los estudiantes
reprobados, el total de los estudiantes cuya nota defi
nitiva estid entre 3 y. 4, y el total de estudiantes cu-
ya nota definitiva es superior a 4.

Las calificaciones oscilan entre O y 5,

Solucibn:

Variables a utilizar:

CR = Contador de reprobados.

CNMA3 = Contador de Notas entre 3 y 4.

CNMAL4 = Contador de Notas Mayores de 4.

N = Nimero total de registros 0 estudiantes.
KOD = C8digo del estudiante.

NOM = Nombre del estudiante.

PP = Primer parcial.

SP = Segundo parcial.

TP = Tercer parcial.
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Informacibén de entrada: KOD, NOM, PP, SP, TP

PROCESO:

Calculamos la nota definitiva como ( PP + SP + TP + /3
para luego compararla contra 3 y asi incrementar el
contador de reprobados si es <3, igual proceso se hag
ce con las notas que se encuentran entre 3 y 4 y supe
riores a 4.

Informacién de salida: KOD, NOM, PP, SP, TP, CDiF, (R,

CNMA3, CNMAL

Diagrama:




T

KOD,NOM, PP, SP,
TP

]

CDEF=(PP+SP+TP)/3.

KOD,NOM, PP,
SP, TP, CDEF

CRZCR + 1

CNMA3= CNMA3 + 1

I

CR, CNMA3 ,
CNMA4




Ejercicio:

Para determinar el pago mensual, un almacén de electro
domisticos tiene en cuenta la cuantia del crécito y el
plazo, utilizando la siguiente férmula:

Pago Mensual. _PEUDA TOTAL

+ INTERESES
PLAZO

donde interés = 3% del saldo.
Por cada registro se dispone de la siguiente informa-
cién: Cddigo del cliente, nombre, deuda total y plazo,
Determine para cada cliente los intereses pagados, el
pago mensual y el saldo para cada mes segun €l plazo

concedido.

Solucidén:

Variables a utilizar:

LOM = Nombre del cliente.
N = Nimero de clientes.
COb = C4digo del cliente.
DTOTAL = Deuda total.

TINT = Total intereses.
PLAZO = Plazo.

TCUOTA = Total cuota.

CUOTLt = Cuota mensual.
SALDO = 3aldo.

INT = Interés.

PAGOME = Pago mensual.
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Informacién de entrada: COD, NOM, DTOTAL, PLAZO
Proceso:

CUOTA = Dtotal / Plazo.

TCUOTA= Tcuota + Cuota.

SALDO = Dtotal - Tcuota.

INT = Saldo * 0,03

TINT = Tint + Int.

FPAGOME= CUOTA + INT,

Informacién de salida: COD, NOM, DTOTAL, PLAZO, SALDO,
PAGOME, TINT.

Diagrama
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coD, NOM ,DTOTAL,
PLAZO

|

COD, NOM,
DTOTAL,PLAZO

TINT = O
TCUOTj= 0
CUOTArbTiTAL/PLAZO
]
J= 1, PLAZO
l
TCUOTA = TCUOTA+ CUOTA
[~

SALDO= DTOTAL- TCUOTA

|

INT= SALDO ¥ 0.03

}

b/




PAGOME=CUOTA+ INT

12

-

TINT= TINT + INT

|
|
}
|
'
' !
'
1
i
{
|
i

PAGOME, SALDO,
TINT

Explicacidn:

El ciclo interno controla el estaco del cliente mes ga
mes.

El ciclo externo controla los clientes, volviendo cero
TINT y TCUCTA, para que no arratre nin;in valor a) ana

lizar otro cliente,



Ejercicio:

Calcular el valor de Y segiun la siguiente serie:

%% x2 x> x* X x

Y &S —t—c—n—p—  ——

ol 31 71 121 18l 25!

20
. HASTA 20 TERMINOS.

Para cada valor de X que oscile entre 1 y 10 imprimir el va-

lor de X y su correspondiente valor de Y.

Variables a Utilizar:

EXP = Exponente.

DeN = Denominador.

DEXP = Diferencia entre exponentes.
DDZIN = Diferencia entre Denominadores.

#ACDEN = ractorial del Denominador.

Informacidén de Lntraua: Ninguna. LoOs términos de la serie

son generados.

Proceso: Se genera la serie a partir del segunto término,
puesto que el primer término es igual a uno. Se
debe observar el comportamiento de los exponentes
de la serie, asi como e los denominadores, porque
la diferencia entre ellos es cada vez mas creciente,

Informacién de Salida: X, Y.

DIAGRAMA
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Xz 1,10
Y = 1
EXP = 2
DEN = 3
oexp_z 3 j‘
N
DDEN = 4

FACDEN = 1

)

“~
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1=1,DEN

FACDEN = FACDEN » |

—_————— =

var+{(-1)%X) MR EXP/FACDEN

EXP=EXP + DEXP

DEN =DEN + DDEN

!

DEXP = DEXP + 1

DDEN=DDEN + 1
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Ejercicios Propuestos:

‘Q

2.

3.

S

6.

Producir una tabla de cuadrados para todos los ni-

meros pares comprendidos entre 1 y 50.

Producir una tabla de raices cuadradas para todos

los nimeros impares comprendidos entre O y S0,

Leer en J registros al valor A. Determinar:

N

IN

Z=(A+7)*2 511 A 3
2 =V3A - 5 Sil;éAé7
2 =74 (A =7) Si8 £ A< 10
1 2 x‘ xO xo

Calcular: Y = + =T + 4! s ] + 81 +- +
2 4 ) [ ]
. - 1 X X~ _ X X
Calcular: Y = 21 * < * 51

Dado el siguiente conjunto de valores:
2, 7, 18, 9, 2, 1, 4, 8, 18, 20, 21, 18, 13, 16, B
13, 47, 77, 49, 33, Calcular su media aritmética.

L. ;
N Xt

izq
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7o

8.

Se dispone de un conjunto de registros, cada uno

con una terna de valores X, Y, Z, el proceso termi

na cuando 2 = 999.

2
X +2Y -2

A

2x*- 2Y + 2
X + Y+ 2

5K + 2Y - 32
X -5 +12
X - 7Y - 72

u

N VOV
NN N o

"

= X X X X
> > > P > >
] -

vy
sz

Calcular: S A, E %X,

El gerente de un almacén desea saber cudntas ventas
se realizaron entre Oy $5.000
5.001 y 10.000
10.001 y més.
Ademds desea el total de ventas realizadas, as{ como

el total recaudado por ventas en un mes determinado.

. %
La funcidn exponencial €&  se puede expresar Como:

X
Calcule € para valores de X que se encuentren en-

tre 0SX<1 con incrementos de 0,05.
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10. Lea un conjunto de valores X Yy calcule el Seno X

seglin la siguiente expresidn:

SEN X = _X - X34 X3 X4 ...
| 3l 51 7
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CAPITULO IV

4. VARIABLES SUSCRITAS

4.1 Definicidn
Supongamos que tenemos un conjunto de 30 notas perteng
ciente a un grupo de estudiantes de Matemdticas y desea
mos obtener su promedio. Si fueramos a solucionar este
problema con las herramientas que tenemos hasta el momen
to, tendriamos que realizar 30 lecturas y por cada lectu
ra leer una nota para luego irlas acumulando y hallar -
por Ultimo su promedio, o para evitar las 30 lecturas,
podriamos hacer una sola lectura en donde leeriamos 30 va
riables, siendo este método el menos indicado, por que -
se tendrian tantas variables como datqs se quisieran ana
lizar,
Fara evitar todo esto, podemos disponer de otra herranien
ta de diagramacidn como son las VARIABLnS SUSCRITAS O -
SUBINDICADAS que nos permiten representar muchos valores
en una sola variable.
Las variables Suscritas se componen del nombre de la va-
riable y del subindice o suscrito, expreséndose el subin
dice a continuacidn del nombre de la variable mediante
la utilizacién de paréntesis.

51 el subindice esté compuesto de un elemento se llama
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Bidimensional, de tres elementos se llama Tridimensig
nal,
Cuando se tiene un conjunto de datos con caracter{stji
cas comunes se denomina Arreglo.
Ejemplo:
Se tiene un arreglo de notas de estudiantes de Matemg
ticas. Llamado NOTAS.
Cuando se hace referencia a un valor especifico de ese
arreglo se le denomina ELEMENTO,
Ejemplo:
El arreglo NOTAS, referido anteriormente, puede estar
compuesto de 30 elementos, y cada uno de esos elemen-
tos almacenar una nota, para un total de 30 notas,
El valor dentro del paréntesis o suscrito puede ser;
Una variable . Ejemplo NOTAS(M),X(L)
Una Constante. Ejemplo NOTAS(30),Y(8)
Una Expresién. Ejemplo NOTAS(I+2),4(2°N)

wOTAS( M ) Arreglo Unidimensional de M

Nombre del arreglo elementos, llamado NOTAS,

Sub{indice —_— 4
Es necesario diferenciar entre el valor o dato y la po
sicidén que éste ocupa en el arreglo.

Ejemplo:

se tienen los siguientes valores y se van a almacenar

en un arreglo llamado X : 8, 7, 1, 4, 3
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1
x
r

X (1) [x(2) [x(3) |x(4) [x (5)

El valor 8 estd en la posicidén 1 del arreglo X

El valor 1 estd en la posicidn 3 del arreglo X

En 1la posicién quinta del arreglo X, tenemos almacenado
un valor de 3.

En 1a posicidén segunda del arreglo X, tenemos almacena-

do un valor de 7.

Formas de Suscritos:
Algunos lensuajes de Programacidn como el FCKTRAN pre -
sentan restricciones en la conformacién de los suscritos

Los tipos de suscritos permitidos son:

FORMA EJEMPLO EXPLICACION
1)Constante z(7) Constante 7
2)Variable Y(L) Variable L
3)Variable + Constante C(I+7) Variable I

+ +

Constante 7

\

L)/ariable ~ Constante D(M~-1 Variacle K
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FORMA

5)Constante * Variable

6)Constante * Variable

+ Constante

7)Constante * Variable

- Constante

Ejercicio:

EJEMPLO

B(8*M)

A(20*K+2)

4(7*3-8)

EXPLICACION
Constante
Constante

*

Variable

Constante

Variable
+

Constarnte

Constante

»*

Variable

Constante

20

Calcular la suma de los cuaaracdos de los 20 elementos

de una arreglo X.

Solucidn,
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Variavles a utilizar:
I : Suscrito. Se inicia en 1 y se incrementa de 1 €I

hasta llegar a 20.

SUM : Suma de Cuadrados.
X(I): Hace referencia a la posicién I del arreglo X,
habiéndose inicializado en 1,

tnformacién de Entrada: X(I)

Proceso: La posicidén del arreglo X estd controlada por
el subindice 1.
Elevamos al cuadrado el contenido de cada posi
cién del arreglo X y las vamos acumulando.

Informacién de Salida: SUM

Diagrana
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SUM

u
o

SUM=SUM+ X(1)% % 2

b —

I 220
RN
Ny /
\[;
SUM
STOP
~—
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Explicacién: Prueba de Escritorio.

S2a el Arreglo X:

I I L L L NN RSN

x(1) x(2) x(3) x(4) x(3)

1 X(1)=2 o+22=4

2 X(2)=5 4+5%=29

3 X(3)=1 29+1°=30

4 X (1) =4 30442246
A

5 X(5)=3 L6+3°=55

20 £(20)=y P, cee

Diagrama utilizando el Ciclo Automdtico
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CICLO AUTOMATICO

START

SUM= O

jm————- L 120 \S
; ~< )
: —

'

]

' 4

4 l

’ x (1)

: /

t L o

1

: .

)

. SUM=SUM+ X(1) %% 2

- “‘*‘“; o
]

!

, SUM
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Ejercicio:

Calcular la suma de los elementos de orden impar de un

arreglo Y de 80 posiciones.

Solucién:

Variables a Utilizar.

SUIM : Sumatoria de Impares

J : Suscrito

Y(J) : Posicidén J del Vector Y

Informacién de Entrada: Y{J)

Froceso: Obtenemos las posiciones impares del vector
mediante incrementos de 2 unidades para la va
riable J, que originalmente parte de 1,

Informacidn de Salida: SUIM

Diagrama:

(X"



. h <
. <
i s 8o e
~._
>

|

SUI M

STOP

€
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Analizar el siguiente Diagrama

START

SUIM=SUIM+ Y (J)

-

Jb = J 4+ 2

— -

SUIM

sTOP

Excede J el limite m&ximo o tope?

149




CICLO AUTOMATICO.

( START ’

SUIM = O

- —-——-- 5( J:l,80,2>
,/ Yy (J) /
[

{ SUIM=SUIM + Y(J)

-

|
i SUIM J
I —

{ stop

N e —
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Ejercicio:

Se tienen 2 vectores A y B de 10 elementos cada uno, se
desea crear otro vector que contenga la multiplicacidn
de los elementos leidos.

Solucidn:

Variables a Utilizar.

A(L), B(L)=Vectores originales

C(L)= vector Multiplicacion o Vector Resultante
L=Suscrito.Inicialmente vale 1

Informacién de Entrada: A(L), B(L)

Proceso: C(L) = A(L) * B(L)

Informacién de salida: A(L), B(L), C(L)

DIAGRAMA



( START )

A(L), B(L)

c{L)=A(L)®B (L)

r

Al{L),B(L),C(L)

7
< L: 10 >
\ L
>
STOP
e+ e

Hacer prueba de escritoric
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4.3 Ciclos implicitos en lecturas o escrituras con arreglos

de una Dimensién.

S1 deseamos simplificar la diagramacién volviéndola mis
compacta, podemos utilizar formas implicitas tanto en
las lecturas como en las escrituras, haciendo variar el

subindice del arreglo. Veamos.

Formas lmplicitas:

{
i
|
]
{
AlK), B (K) I
: A(K), B(K)
1
1
e = — = = - -y
K : 5 < K=K+ 1 A
=

Estas estructuras pueden ser reemplazadas por una lectu

ra implicita de la siguiente forma:

g /( A(K),B(K), K= 1,5)
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Indica que el subindice K tiene un valor inicial de 1y
que variaria automdticamente hasta llegar a cinco, sufriep
do incrementos de una unidad cuando no se especifica.
Las formas implicitas operan en igual forma para las leg
turas como para las escrituras.

Lo que NO se debe tener son lecturas o escrituras impli
citas dentro de un ciclo que utilice el mismo subindice
como variable controladora de ciclos, porque quedaria

redefinido. Veamos:

Subindice Redefinido.
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Otra forma de Subindice redefinido con ciclo automitico

(A(K),B(K),K=1 ,
5)
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Ejercicio:

Se tienen 2 vectores unidimensionales de 5 elementos ca

da uno y se desea calcular la suma y el producto de és-

tos, de tal forma que el primer elemento del primer veg

tor sea sumado con el primer elemento del segundo vector
y asi sucesivamente, ocurriendo lo mismo con el produc-

to.

Solucidn:

variables a Utilizar.

A(K), B(K) = Vectores originales

C(K) = Vector sSuma

D(K) = Vector Procducto

K Subindice

Informacidn de Entrada: A(K), B(K)

Proceso: C(K) A(K) + B(K)

L(K)

A(K) * B(K)

informacién de salida: A(K), B(X), C(X), D(xn)

DIAGRAMA
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Otras soluciones al Ejercicio Aaterior Utilizando Forma impli

‘ START

(ALK ),B(K),K=1,5 )

cita.

C(K)= A(K) + B(K)

DIK)=AlK) % B(X)

—

////////l\\\\\\ _
x s > K=K + 1
=2
(ACK),B(K),C(K),
D(K),K=1,5)
7
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Explicaciédn:

Este diagrama lee en un registro el primer elemento del
arreglo 4 y el primer eleﬁento del arreglo B, calcula

la suma y el producto, e imprime la primera posicién de
los vectores A, B, C y D, para volver a hacer otro ciclo
hasta completar el quinto, realizando en total cinco

lecturas y cinco escrituras.
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AlK), B (K)

c(k)=A(K)+ B(K)

DI{K)= A(K) ¥ B(K)

A(K),B(K),C(K),I

]
_

K=K+ 1
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CICLO AUTOMATICO

( START )
/(A(K),B(K),K=1,5)/

y

c(K)= Aa(K) +B(K)

D(X)= AlK) % B(K)

!
t
t
!
|
!
[
L}
1
]
1
]
1
|
!
1
]

e e e = = e = = =)

(ALK),BIK),C(K),
D(K),K=1,5)

Explicacibn:
En este diagrama tanto la lectura como la escritura ge
han realizado en forma implicita, leyendo totalmente 1os

dos vectores en forma ALTERNA, es decir, lee el ler ele-
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mento del vector A, luego el ler elemento del vector B
y asi sucesivamente hasta completar todos los elementos.

En total este diagrama realiza una sola lectura y una sQ

la escritura.

Otra solucidén al mismo Ejercicio:

(A(K), K=1,5),
(B(K),K=1,5)

rx-

ci(K)= A(K)+ B(K)

L

D(K)= AlK) % B(K)

=

(ALK )K= 1,5),
(B, K=1,3),
(cklK=1,3),
(0(K),K31,5™
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DIAGRAMA-CICLO AUTOMATICO

( start )
(A(K),K=15),
(B(K),K=1,5)

————
1

)

t

]

)

]

; c(K)= AlK) +B(K)
'

H

¥

[]

]

: D(K) = A(K) %B(K)
'

I

e e o]

(CA(K),K=1,5),
(B(K),K=1,5),
(C(K), K=1,5),

(DWOK=15) .
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Explicaciédn:

Tanto las lecturas como las escrituras empleadas en és-
tos diagramas evacian los vectores en su totalidad, es
decir, leen o escriben todo el vector A antes de empezar
a leer o escribir todo el vector B, no como en ejerci -
cios anteriores que 1o hacian alternamente.

En total este diagrama realiza una sola lectura y una
sola escritura.

En todo diagrama se puede trabajar indistintamente con
formas implicitas o sin ellas, o con formas implicitas
en las lecturas o en las escrituras o en ambas, es decir

todo obedece al criterio del Programador.
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Ejercicio:

Calcular la media aritmética para un conjunto de N valg
res, mediante el empleo de arreglos., Imprimir el arre-
glo lefido,como su media aritmética.

Solucibn:

Media Aritmética

Variables a Utilizar:

N

Nimero de valores

SUMA = Sumatoria de Valores
MEDIA= Media Aritmética
X(I) = Conjunto de valores

I Subindice

Informacién de Entrada: N, (X(I), I =1, N)

Proceso: Calcular SUMATORIA DE Xi

MEDIA = SUMA/N

Informacidén de Salida: (X(I), I = 1, N), MELIA

DIAGRAMA
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START

SUMA= O

x (1)

SUMA=SUMA + X (1)

MEDIA =SUMA/N

Y
(x{1), = 1, N,
MEDIA

sSTOP



OTRA FORMA:
DIAGRAMA

‘ S TART ’

SUMA = O

/N,(X(J),J=1,N)/
e

SUMA = SUMA + x{I )

MEDIA = SUMA/N

(xC1),1=1,N),
MEDIA
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Explicacidn:

Cuando se estd trabajando con variables suscritas, se
debe reservar una 0 mis posiciones de memoria dependieg
do de las necesidades mismas del problema, 1o que oca -
siona que luego de ser leido el arreglo, permanezca al-
macenado en memoria facilitando las operaciones y escrj
turas de €stos y otros vectores resultantes cuando se
deseen, mediante la manipulacién de cualquier variable
que actue como subindice y no necesariamente con el mig
mo subindice como fue leido o escrito el arreglo en oca
siones anteriores. Esas reservaciones de memoria son
transparentes a la diagramacién, por 10 tanto no requie

ren de ninguna especificacidén adicional.
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Ejercicio:
Calcular la Media Aritmética Ponderada seglin la siguien

te férmula i Xi Wi

i

Variables a Utilizar:

SXW Sumatoria de los Xi * Wi

SW Sumatoria de los Wi

X(I), W(I) = Vectores Originales

N Nimero de Elementos de los Vectores

MAP = Media Aritmética Ponderada

Informacién de Entrada: N, (X(I), W(I), I = 1, K)

Proceso: Calcular:Sumatoria de los X(I) * W(I)
Calcular: Sumatoria de los W(I)

itnformacién de Salida: MAP

Diagrama
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START

SXW = 0

SwW = 0

N

L
=
[

L X(M), W(M)

1

SXWz=SXW+ X(M) 3% W(M)

!

SW =SW+wiMm)

M=M + |

2

MAP=SXW /SW

l

MAP

STOP




Otra forma

1

EXW = O

"
(o]

SW

}

N, (X (M), WM),
M= 1,N)

SXW=SXW+ X(1) % W(1)

SW= SW+ w3 )

1
1
!
[
)
!
t
|
, }
1
!
[
[
1

MAPz SXW /SW

]
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Ejercicio:

Se tienen 3 arreglos con la siguiente informacién por
estudiante: Cédigo del Estudiante, Valor por Materia
¥y Nimero de materias. Generar un cuarto arreglo que
contenga el valor a pagar por matricula de cada uno de
los estudiantes, suméndole $1.500= por concepto de de-
rechos médicos, Calcularademis el total recaudado por
pago de matriculas y la matricula promedio por estudiapn
te. Imprimir toda la informacién leida, as{ como la
calculada.

Solucién:

Variables a utilizar:

N = Ndmero de estudiantes

COD(I)= C6digo de Estudiante

VM(1) = Valor Materia del Estudiante I
nM(I) = Ndmero de Materias del Estudiante I
PROM = rromedio

TPM = Total Pagado por Matricula

1M(I) = Total Matricula del Estudiante 1

Informacién de Entrada:
N, (cOD(I), VM(I), NM(I), I =1, N)
vM(I) * NM(I) + 1500

Proceso: TM(I)

TPM TPM + TM(I)

TPM/N

PROM

Informacién de Salida:

(COD(I),VM(I),NM(I),TM(I),I=1,N),TPM,PROM
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Diagrama:

TPM= ©
l
N

I = 1,N

cobl1),vM(1),
NM (1)

J

TM(1)= VM)3NM(1) +1500

|

!

TPM=TPM+TM(1)

PROM = TPM /N

}

coD(,vM(1),Nul1),
Tali), 1= 1,0), TP,
PROM
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Ejercicio:

La Compafifa Manizales requiere actualizar su inventario

con base al movimiento de ventas. E1 inventario esti

compuesto de 50 articulos y dispone de la siguiente in-

formacién por articulo: Cédigo, Nombre, Cantidad, Valor

Unitario,

La Compafifa realizé 30 ventas de articulos y la informg

cién que se tiene por cada venta es: C8digo, Cantidad

Vendida.

imprimir: Inventario inicial, Movimiento de Ventas, 1n
ventario Finai Actualizado, Valor Total del
lnventario Final.

Solucién:

Variables a Utilizar:

COD(I) = C8digo del Artfculo I

NOM(I) Nombre del Articulo 1

Cantidad del Articulo 1

CAN(I)
VUNIT(I)= Valor Unitario del Articulo 1

CODV = C8digo del Articulo Vendido

CANV = Cantidad vendida

VP(I) = Valor Parcial del Articulo I

VIF = Valor del lnventario rinal

Informacién de Entrada: (COD(I), NOm(I), CAN(I), VUNIT(1),

I= 1’50)
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Proceso: Cuando el cbdigo del articulo vendido sea igual
al cédigo del articulo en existencias, se reg
ta la cantidad vendida de la cantidad en exis
tencias.

informacién de Salida: (COD(I), NOM(I), CAN(I), VUNIT(I),

VP(1), I = 1,50), vir.

Diagrama
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( START ’

€oD(1}, NOM(I),CANU
VUNIT( 1),121,50)

|

(cop(i),NOM{NCAN(I
VUNIT(1 ),1=1,30)

CODY, CANV

, CODV , CANV

T 1:1,50

coDv : cop(i)

CAN(! )= CAN(I)}-CANV




——————— 1=1,50

VP(1)=CAN() 3% VUNIT (1)

VIF= VIF 4+ VPI}

— - - — —— — —— -

(cop(1),NOM(1),CAN (I},
VURITU), VR (1,12 1,50):'

VIF
—
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Ejercicio:

Leer un vector de k posiciones y ordenarlo ascendentemepn
te. Imprimir el vector leido asi como el vector ordena
do.

Variables a Utiligar:

K = Nimero de Elementos del Vector B
B = Nombre del Vector

C = Variable remporal

N = Pendiltimo Término del Vector

I = Siguiente Término del vector

Informacién de Entrada: K, (B(J), J = 1, K)

rroceso: Se ordena el ler término con respecto al res-
to de elementos, luego el 2do término con res
pecto al resto de elementos y asi sucesivamen
te.

Informacién de Salida: (B(J), J = 1, K)

kxplicacidn:

5i B(M) tiene un valor de 3 y B(J) tiene un valor de 2,

al ordenarlo almacenariamos el contenido de B(J) en B(M)

perdiéndose el valor original que este tenia, para evi-

tarlo utilizaremos una variable temporal que va a alma-

cenar el valor de B(M) antes de trasladar el valor de

B(J) a B(M), luego el contenido de la variable temporal

es almacenado en B(J), obteniéndose asi su ordenamiento,
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. START
Diagrama

K,(B(J4),d= 1,K )

L

(B(J)J=1,K)

,____—_< M= 1, N

|

N

B(M) : B(J)




Otra forma de ordenar un vector:

‘ START ’

/ K,(B(J4)d= 1,K)

(B(I),d = 1,K)
1

[
"
-

Sl

s
B(JI>B(J+1) c=8()
NO
J= J+ 1 B(J)= B(Jel)
Blu+1)=C
NO

(B(4),d= 1,K)




l}cL}

Suscritos de 2 Dimensiones - Matrices.

Tienen la siguiente forma: A(I,J).

Ho interesa como se llamen los subindices, el primer sub
indice que se encuentra antes de la -coma nos indicara
la fila y el que estd después de la coma indicard la co
lumna,

En este caso tenemos una variables suscrita de 2 dimensig
nes llamada A, que tiene 1 filas y J columnas para un

total de I * J elementos.

Ejercicio:

Leer una matriz A de N filas y M columnas. Calcular la
suma de 1os elementos de la Ultima fila.

Solucidn:

Suponiendo que tenemos una matriz de 3 filas y 3 colum-
nas, el ejercicio nos pide sumar el contenido de las pg

siciones (3,1) + (3,2) + (3,3), es decir 2 + 1 + 4 = 7

coL1 coL 2 coL3
y
1,1 1,2
FILA 1 ! ’ L3
8 9 4
FILAZ _, 2,1 2,2 2,3
7 2 3
FILA3 _, 3.1 3,2 3,3
2 1 a4
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Variables a Utilizar:

SFI = Sumatoria de la Fila
N = Ndmero de Filas de la Matriz A
M = Nimero de Columnas de la Matriz A

A(I,J) = Matriz original de I Filas y J Columnas.

Informacién de Entrada: N, M, A(I,J)

Proceso: Luego de leida la matriz, mediante comparacién
de 1| contra N nos posicionamos en la dltima fi
la, para ir acumulando sus elementos.

Informacidén de Salica: SFI.
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Diagrama.

SFIZSFL+ A (1,4)

l

SF!




Prueba de Escritorio

Recuerde que cuando hay anidamiento de ciclos, hasta

tanto el ciclo més interno no se completa totalmente,

no se sale al ciclo mas externo,

N M I J Aa(1,J)
32 3 1 1 A(1,1)=6

2 a(1,2)=9
3 a(1,3)=4
2 1 A(2,1)=7
2 A(2,2)=2
3 A(2,3)=3
3 1 4(3,1)=2
2 A(3,2)=1
3. A(3,3)=4
1o
2
3
2
2
3
3
2

SFI’

0+A(3,1)=0+2=2

2+A(3,2)=2+1=3

183

Veamos:

Aqui se ley$ la ma-

triz por filas.

Detallese como traba
ja el anidamiento de

ciclos.

Aqui compara I contra
N, es decir I contm
3, como no son iguales
no lo tiene en cuenta
para la suma de la
iltima fila.

En éste momento, I

que son las filas

en la matriz vale 3,

por 1o tanto esti u-



N M I J A(I1,J) SFI
3 3+A(3,3)=3+4=7 bicada en la Ultima
fila y comienza a
sumar sus elemen-

tos.

La sumatoria de los elementos de la Ultima fila esti da
do por el dGltimo valor almacenado en la variable SFI que

es 7.

Repetir la prueba de escritorio hasta tanto se entienda.
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4.5 Ciclos Implicitos en lecturas o Escrituras con arreglo
de 2 dimensiones.
As{ como lo vimos con los arreglos de una dimensidn,tam
bién podemos expresar 1os arreglos de dos dimensiones
en forma implicita. Veamos el siguiente ejemplo:
Leer una Hatriz de N filas y M columnas.

Diagrama con Ciclos Automdticos:
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Diagrama con Ciclos Manuales.

START

L=L ¢1

\Y

K= K+1

186



En forma implicita lo podemos reemplazar asi:

‘ S TART '

(B(K,LLL=1,M);7

I~ N

En la lectura de la Matriz no especificamos la variacion
de la variable indice K, porque estd dentro del ciclo <

Yy nos quedaria redefinida.

N,MBICL L= 1,M ),
K= 1,N)

Aqui no tenemos ningin ciclo explicito, por eso indica-

Otra forma es:

mos la variacién tanto del indice K como el indice L,

especificanco inmediatamente enseguida de la Matriz, e}
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indice del ciclo mas interno y luego el mis externo.

((B(KL_)__, m,u) ’ Kl1,ﬂ)
(L
———

el ciclo mds interno

Cuando
riable
do por

Cuando

indice de las filas,
columnas.

el ciclo mds interno

CICLO EXTERNO

CICLO INTERNO
MATRIZ

estid controlado por la va -

se estd leyendo o escribien

estd controlado por la va -

riable indice de las columnas, como en el presente ejem

plo, se estd leyendo o escribiendo por filas.
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Ejercicio:

Los elementos de la Matriz 2, se encuentran precedidos
por otro registro que indica el nidmero de filas y el nd
mero de columnas que tiene la matriz., Leer la matriz
por columnas e imprimirla por filas, ademds calcular la
suma de los elementos de la ultima columna,

Solucién:

Variables a Utilizar.

SCO = Sumatoria de la Columna.

K = Ndmero de Filas de la Matriz,

L = Nimero de Columnas de la Matriz,

Z(1,J) = Matriz Original de I filas y J columnas.

Informacién de Entrada: K,L,((2(1,J),I=1,K),J=1,L)

Proceso: Mediante comparacién de J contra K, nos posi-
cionamos en la iltima columna, para luego su-
mar el contenido de sus posiciones: (1,3) +
(2,3) + (3,3) + .....

Informacién de Salida: ((2(I,J),J=1,L),1=1,K),SCO

Diagrama
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< START ’

SsCO0 = O

T~

«z(,d)1=1,K ),
v= 1,L)
om—— - < =1, K >
ST < J= o1, L )

sco=sco+ Z (1,4)

(z(,e),d=1,1),
1= 1,K),SCO




Ejercicio:

Leer una matriz de N filas y M columnas, determinar la
suma de los elementos de la diagonal principal, as{ co-
mo la suma de los elementos de la diagonal secundaria,
Imprimir la matriz leida asi como lassumatorias calcula
das.,

Solucién:

Para poder hallar la diagonal principal como la diago -
nal secundaria, es necesario que la matriz sea cuadratj
ca, (&l nimero de filas igual al ndmero de columnas),
por lo tanto se debe comparar el nimero de filas contra
el nimero de columnas antes de realizar algin proceso.
Suponiendo que la matriz sea de 3x3, debemos sumar el
contenido de las posiciones (1,1)+(2,2)+(3,3) para ha -
llar la diagonal principal.

bara hallar la diagonal secundaria debemos sumar el con
tenido de las posiciones (1,3)+(2,2)+(3,1).

Variables a Utilizar:

SDP = Sumatoria Diagonal rrincipal
SDS = Sumatoria Diagonal Secundaria

N = Nimero de rilas de la Matriz

M = Nimero de Columnas de la Matriz

A(1,J)= Matriz Original.
informacién de Entrada: N,M,((A(I,J),J=1,M),I=1,N)

rroceso: Comparamos el nimero de filas contra el nime~
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ro de columnas para determinar si la matriz es cuadrdti
ca.

informacién de Salida: ((A(I,J),J=1,M),I=1,N),SDP,SDS

Diagrama.

‘ ST ART )

SDP = O

SDS = 0

A —
N,MUACL,),I21, M),
1=1,N)




2A

§DP= SDP+ A (1,4)

= —— 1= 1, N

$DS=8DS+ A (1,J)

(AC1,9)d=1,M),
i=1,N), SDR, SDS

STOP
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Ejercicio:

Lea una matriz de N filas y M columnas y un valor Z.
Averigue en que posiciones de la matriz se repite ese
nimero Z y cudntas veces se encuentra repetido dentro
de la matriz,

Soluciédn,

Variables a utilizar.

A = Nimero a ser buscado

CzZ = Contador de veces que se repite 2
N = Nimero de filas de la matriz

M = Nimero de columnas de la matriz

A(1,5) = Matriz original.

informacién de Entrada: N,M,2,((a(I,J),I=1,N),J=1,M)

Proceso: Comparar Z contra A(I,J), si son iguales, impli
ca que en la posicidén A(I,J) se encuentra re-
petido el nimero Z, e incrementar el contador
de repeticiones.

Informacién de Salida: 4,((A(I,J),I=1,N),J=1,M),1,J,C2
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Diagrama.
S TART

cz = ©

}

N, Z,0AL 100,02 1,M),
=1,N)

cz=CZ + 1

(ung»u:uﬁzb
1= 1,N),2,C2
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Ejercicios Propuestos.

1.

2.

Dado el siguiente conjunto de valores:
7,21,8,13,15,4,3,7,89,77,18,16,19,4,33,46,28,131, 1,
16,28,47,74,48.

Calcular su Desviacién Estandar y su media Aritméti

ca segin las siguientes fdérmulas:

M=

kv 1
X =—
N

Xi O— =

Elabore un diagrama para que calcule la Varianza de

un vector de it posiciones.

varianza= 7% . & (x-%)?
[13]
M S xy- Sx Sy Ex*Ey-Sx Sxy
Ay = A, =
M S x?-(5x)? M Ex?-(5 x)?

Ecuacién de la recta Y = Ay + AX
Segun las anteriores férmulas del método de minimos

cuadrados, determine la ecuacidén de la recta para

los siguientes valores:

X Y
1 === 0
. 1
| R



Se

5 ==mm- 4
(J— 5
AR 6

Leer un vector A de N elementos y calcule su varian

za segin la siguiente férmula.

1 b -
5: e ( ﬁ;(xi-x)‘>

Se tiene un par de vectores Ry S de N elementos ca

]
da uno, calcula C como: € = £ Bk
Ksq
BK & RK* sl. P . . . sl RK=SK
Sx
Bk = Ry " . . . .. .. .. s Ry<< Sy
By * Ry =S¢ . . . . . ... 8 Ry > Sy

Leer 2 arreglos de K posiciones, encontrar los ele-
mentos que sean iguales en los dos arreglos.

Leer 2 matrices X,Y, generar una tercera matriz que
contenga la suma de las 2 anteriores.

Encontrar el elemento mayor y el elemento mehor de

una matriz, imprimirlos.

Calcular la raiz cuadrada de la suma de los cuadra-
dos de los primeros 50 elementos paresde una lista

Calcular:

numérica., Dicho en otra forma.

Z=(A(2)2+A(L)CHA(6)%+ vuernnnn.. .. +A(100)2)1/2
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CAPITULO V

SOLUCIONARIO
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Ejercicio:
Leer un ndmero entero,nositivo y calculer su factorisl.
Recuerde que O|=1
3l=1x2x3 =6
Solucidn:

Variables a Utilizar.

N = Nimero al cual le calcularemos su factorial
FACN = Factorial de N
J = Contador

Informacién de Entrada: N
Proceso: FACN = FACN * J
Informacidén de Salida: N, FACN.

Diagrama,
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N
b

FACN = 1
|

Jo= o1

M

FACN= FACN¥ J

N, FACN

STOP

( PROGRESIVO )
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FACN= FACN¥J

( REGRESIVO)
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Ejercicio:

Calcular
()t
M/ MI(N-MY
N> M
Soluciédn:

Variables a Utilizar.

N = Nimero a Factorizar

M = nimero a Factorizar
FACN = Factorial de N

FACM = Factorial de M

K = Diferencia de N con M
FACK = Factorial de K

COMBI = Combinatoria

Proceso: Se calcula por partes, primero factorial de N, lue
go factorial de M y por uUltimo factorial de 1a di-
ferencia de N con M que es K.

Variables de Salida: N, M, COMBI

Diagrama:
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—_—— e — - =]

[

S TART

FACN = 1

J,

FACM = 1

FACN=FACN % |

K= N- M
1
FACK = 1
]

L= 14, K

FACK = FACK % L

3A



FACTi= FACM % FACK

|

COMBI= FACN/FACT |
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Ejercicio:
Se tiene una serie de registros, cada uno con la siguiente

terna de valores X, Y, Z, El proceso termina cuando Z = QUJ.

Calcular y Escribir:

X£EY —-mmme- T=2X+1Y
X>Y -cemee- T=X-Y
Y< 2 —eeeeem T=X+Y + 2
Y22 ------- T=3X+2Y -2
Hallar ST, P=é-,o=ix_

gy z
Solucidn:

Variables a Utilizar.

X, Y, Z = Valores leidos

SX = Sumatoria de X
SY = Sumatoria de Y
ST = Sumatoria de T
SXz = Sumatoria de X/Z

Informacién de Entrada: X, Y, 2.

Proceso: Antes de entrar a procesar comparamos 2 contra CCO,
si es igual no se procesan mis datos, sl es dife-
rente se procesan tantos datos mientras 2 sea dife
rente de 000 y dependiendo de como sea la compara-

cidén de X contra Y, y de Y contra Z, surgen valores
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de T que debemos acumular.

informacién de Salida: ST, P, Q.

Diagrama:
S TART

SYy = 0

sT = ©

SXzZ = O

Tz Z¥X+Y

T= X—Y




SXe SX + X

SY=SY+ Y

1

SXZ2=SXZ+ X/2

l

ST=8T+ T

2

T= X+ Y+2Z

T= 3% X +2% Y-2

sT= ST+ T
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Ejercicio:

En una empresa manufacturera se calcula el jornal de cada o-
brero de acuerdo al salario bidsico por hora mds una bonifica
cién que es igual a $100= por cada unidad extra producida so
bre un minimo de produccién diaria.

Cuando la produccién es inferior a la produccidén minima esta
blecida, el jornal es equivalente al Salabio Bisico Hora mul
tiplicado por 8 horas diarias.

Por cada obrero se lee: C(C&digo, nombre, salario bdsico hora,
produccién diaria, y produccién minima por dia.

Se debe producir un informe que contenga la misma informacidn
leida, asi como el salario neto por dia para cada obrero.
Ademds la empresa requiere saber el total de unidades extras
producida, asi como el total pagado por ndmina cada aia,
Solucién:

Variables a Utilizar,

CoD = C6digo Obrero

NOM = Nombre

SBH = Salario Bisico Hora

PMD = Produccién Minima Diaria
PD = Produccidén diaria

NUEP = Nimero de Unidades Extras Producidas

Nimefo Total de Unidades Extras Producidas

NTUEP =
SND = Salario Neto Diario
TNP = yotal Némina ragada
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SBD = Selario Bésico Dis
N

i

Nimero de Registros
Informacién de Entrada: N, KOD, NOM, SBH, PMD, PD.
Proceso: SBD = SBH * 8

KUEP = PD - PMD

SND SBD + NUEP * 100

NTUEP = NTUEP + NUEP
TNP = TNP + SND
Informacién de Salida: COD, NOM, SBH, PMD, PD, SND, NTUEP,

TRP.

Diagrama:
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TNP = O
L
NTUEP = O
;
N
!
_____ K= I, N

coD, NOM,SBH,
PMD, PD

!

SBD = SBH ¥ 8

cOD, NOM, SBH,
PMD, PD, SND

TNP= TNP# SND

Y

NTUEP, TNP

NUEP= PD — PMD

L
|

NTUEP = NTUEP + NUEP

|

SND= SBD + NUEP »* 100

S




Ejercicio:

Calcular la depreciacién de activos por el método de la Linea
Recta, La informacidén por cada activo consta de: Afio de com
pra del Activo, costo del activo y vida iutil del activo. La
Salida debe contener la misma informacidén leida ademds de la
depreciacién anual, depreciacidén acumulada y saldo.
Ejemplo:
Depreciar un vehiculo ( a 5 afios), cuyo precio es de $1'000.000=
Depreciacién ler afo: 1'000.000 _ 554 0o
5
pepreciacidn 2do Afio: 1'000.000
5

200.000

Depreciacién 5to Afo: 1'000.000 200.000
5

Solucidn:
Variables a Utilizar,

N nimero de Activos

ARO = Aflo de Compra del Activo
CoS = Costo del Activo

vU = Vida Util

DEPR = Depreciacién Anual
DEPAC = Depreciacién Acumulada
SALDO = Saldo
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Informacidén de Entrada:
Proceso: DEPR = COS/VU

DEPAC = DEPAC

SALDO Cos -

it

Informacién de Salida:

Diagrama:

N, ARO, cos, VU

+ DEPR
DEPAC

ARO, cOS, VU, DEPR, DEPAC, SALDO
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START

N

4
m— == —- J= 1,N
DEPAC = O

DEPR= COS/ VU

|

DEPAC= DEPAC + DEPR

L

]

aANo, €OS, VU,
DEPR,DEPAC,
SALDO

|
|
!
|
|
|
i
|
]
|
]
i
[
1
: SALDO = COS - DEPAC
|
i
|
]
]
t
|
[}
]
|
|
!
1




Ejercicio:

Calcular la depreciacién de activos por el método de la suma
de los digitos de los afios. La informacidén por cada activo
consta de: Anro de compra del Activo, Costo del Activo, y Vi
da Util del Activo. La salida debe contener la misma infor-
macién leida ademds de lar'depreciacién anual, depreciciacién
acumulada y saldo.

Ejeqplo:

Depreciar un vehiculo (a 5 afios), cuyo precio es de $1'000.000.

Suma de los digitoc de los afos= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15

Depreciacién ler afo = 5 * 1'000.000
s

Depreciacidén 2do Afo = 4 * 1'000.000
15

Depreciacién 3er Afo = 3 * 1'000.0u0
15

Deprecincién 4to Ao = 2 * 115CC.CuL
15

Depreciacién Sto Afio = 1 * 1'000.000
15

Solucién:

Variables a utilizar.

N = Nimero de Activos

ARO = ARo de Compra del ~Ctivo

CCS = Costo del activo
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vu = Vida Util

DVU = Disminucién Vida Util (Numerador)
SUMD = Sumatoria de los Digitos

DEPR

Depreciacidén Anual

DEPAC= Depreciacién Acumulada

SALDO= Saldo

Informacién de Entrada: N, AROQO, COS, VU

Proceso: SUMD (1 + VU) * vu/e

DEPR

DVU/3UMD * COS

DvU vi + 1 - L

DEPAC = DEPAC + DEPR

COS - DEFAC

SALDO

ARO ARO + 1

1}

informacién de Salida: ARO, CO3, VU, DEPR, LuPAC, SALDO

Diagrama:
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START

N

}
J= 1, N

i
DEPAC = O

afo, cos,wj

|

SUMD=(14VU) % VU/2 ,

DE PR= DVU/SUMD % COS

1

DEPAC = DEPAC+ DEPR

!

SALDO = COS ~DEPAC

}

ANO,TOS, VU, DEPR,
DEPAC, SALDO

ANO = ANO + 1

-3

STO P



Ejercicio:

Otra forma de depreciacidén de activos por la suma de los di-

gitos de los afos.

Diagrama:
START

SUMD = O

L. _____[_____A_ J

alNo, cos,vu




DEPR= VU/SUMD % COS

l

DEPAC=DEPAC +DEPR

}

SALDO = COS - DEPAC

l _—
ANO, COS ,VU,DEPR,'
DEPAC, SALDO

ANO = ANO + 1

— e — -

b

( STOP
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Ejercicio:
1 1 1 1 1

CALCULAR: W = 1 - + - — e
3 5 7 9 61

Soluciédn:
Variables a Utilizar:
W = Sumatoria de rérminos

I Contador

Inforracién de Entrada: Ninguna, los terminos se generan.
rroceso: W = W + (=1) == (I—l)/(Z * (I-1) + 1)
Informacién de Salida: W

Diagrama:

e e

—

o I

WzW+-DR%(1-1)/
(2%0-1+ 1)
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Otra forma de resolver el mismo ejercicio.

- — 21,31

WaW+(-1) %% (11 )/
(2%1-1)

—_—— = = — —

STOP
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Otra forma de resolver el mismo ejercicio.

‘ START '

W= W+ N/I

- e — —— — — — - -

STOP
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Ejercicio:

Calculal_‘: T = —_—m— . .

Solucién:
Variables a Utilizar.

fl

FAC Factorial

!

DOBLE = Denominador

SUMA Acumulador de Términos

n

T

Resultante, Sumatoria ‘lotal

Informacién de Entrada: Ninguna, los terminos se generan.

Proceso: FAC = FAC * (I-1) * I, Siendo I la variable indice.

DUBLE = LOBLE + 2
SUNMA

i

T T + SUMA

Informacidn de Salida: T.

Diagrama
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START

DOBLE = 2

}

T=1/ DOBLE

FAC = 1

FAC= FAC 3 (1-1) % |

]

DOBLE=DOBLE + 2

|

SUMA=SUMA 4+ FAC/DOBL.E

T=T + SUMA
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Otra forma de resolver el mismo ejercicio:

START

SUMA = O
(e — - 1=1, 24
]
| ]
|
| L=z 2¥I1—-1
! I
! .
| FAC = 1
! I
!
R e J=1,L

FAC=FAC % J

-

T= FAC/(2%1)

I

SUMA=SUMA + T

|

SUMA

STOP

224



Blercicio:
Leer un conjunto de valores X y encontrar su correspondiente

valor Y, segfin las siguientes condiciones.

Yr x?-7' osi.... .. . 3<X<T
yao =0 s LT XU
(2x ) |
Y = l/X Si X es 7* alas condiclones anterlores
Solucidn:

Variables a Utilizar.
N

Nimero de Valores

FACM = Factorial del Numerador
FAC2X= ractorial del Denominador
Informacién de Entrada: N, X

Proceso: M X - 1, para ldego hallar el factorial a M

LI 2 * X, para luego hallar el factorial a LI

Y = FACM/FAC2X

Informacién de Salida: X, Y

Diagrama:
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/
/

Y=X¥%'0. B
>
< Y= X%% 2 -7
>
=
Y=X¥% 095
<
M= X -1
FACM = 1
I
- —-><L= 1,M )
I}

n
>
(o]
4
"
"
>
(3]
z
X
r




Liz 2 ¥ X

FAC2X = FAC2X ¥ K

E—

Y= FACM / FAC2X
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\Eggfpicio:

Leer un-;rreglo de K posiciones, determinar cual es el ele-
mento mayor y la posicién que este ocupa dentro del arreglo.
imprimir el vector lefdo, el elemento mayor y su posicién.
Solucién:

- Variables a Utilizar.

K = Nimero de Posiciones del Arreglo

Z(J)

Vectar Original

MAYsz Elemento Mayor.

Informacién de Entrada: K, (Z(J), J =1, K)

Proceso: Comparar Z(J) contra Z(J + 1) para determinar el
elemento mayor.

Informacién de Salida: (2(J), J = 1, K), MAYOR, J

Diagrama:
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START

ZK,(Z(J),J = 1,K) /

'
|
|
I
' ~
!
!
!
1

<
Z():ZW+ ) MAYOR = Z{J+1)
\ .
\/ }

=

(Z(4), 9= 1,K),

MAYOR
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Ejercicio:
Se tiene un vector de N posiciones, Determinar el nidmsero ma

yor. El nimero menor, asi como la suma de los elementos del
vector.

Solucién:

Variables a Utilizar,

N Nimero de elementos del vector

SUMA Sumatoria de los elementos

VECT(K) = Vector original
MAYOR

Elemento mayor

MENOR = Elemento menor

Informacidn de entrada: N, (VECT(K), K = 1, N)

Proceso: Buscar el elemento mayor en el vector mediante com
paracién de VECT(K) contra MAYOR, haciéndose similar
proceso para encontrar el elemento MENOR.

Informacién de Salida: (VECT(K), K = 1, N), MAYOR, MENOR, SUMA

Diagrama:
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START

SUMA = O

1

N,(VECT(K),K=1,N)

L

MAYOR = VECT(1)

MENOR = VECT(1)

l

SUMA= SUMA+VECT(1)

VECT(K). MAYOR

MAYOR = VECT(K)

<

MENOR= VECT(K)

1
!
!
i

-

]

e

SUMA= SUMA+ VECT(K)

(VECT(K),K=1,N),
MAYOR, MENOR,




Ejercicio:

Leer un vector de N elementos, determinar la suma de los elg
mentos positivos, la suma de 1los elementos negativos, la suma
de las diferencias entre nimeros adyacentes. ademis encontrar
cudntos elementos iguales a cero hay en el vector, Imprimir
el vector lefdo asi como todo lo calculado.

Solucién:

Variables a Utilizar,

N = Nimero de elementos del vector
Z(1) = Vector original

SUAD = Sumatoria Elementos Adyacentes
SUPO = Sumatoria Elementos rositivos

SUNE = Sumatoria Elementos Negativos

CONCE = Contador de Ceros

DIF = Diferencia entre Nimeros Adyacentes

Informacién de Entrada: N, (2(I), I = 1, N)

Proceso: Comparamos Z(I) contra cero para determinar los nd
meros positivos, negativos y ceros que tiene el vec
tor.

Informacién de Salida: (z(1), I = 1, N), SUAD, SUPO, SUNE,

CONCE

Diagrama:

232



S TART

CONCE = ©

SUAD = O

sSuPO = O

SUNE = O
]
l
NAZO1), 1= 1,N)
]
D
]
]

DIF= Z(1)- Z(Y)

N

SUAD= SUAD+DIF
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TA

—_—

CONCE = CONCE + 1 SUPO = SUPO+2Z(1)

SUNE=SUNE + Z(1{)

]

(zC1),1=1,N),
SUAD, SUNE,
SUPO,CONCE

STOP
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Ejercicio:
Se tienen 2 vectores X, Y de N elementos cada uno y se desea

calcular el promedioc de acuerdo a la siguiente férmula:

]
éXIYI + S aynt
(E5] i

PROM =

Solucién:

Variables a Utilizar.

N = Nimero de Elementos de los Vectores.
X(1) = Vector X

Y(I) = Vector Y

SXY = Sumatoria de X * Y

SX2 = Sumatoria de X%

Sy2 = Sumatoria de 12

SXY2 = Sumatoria de los (XY)°

PRCM = Promedio

informacion de Entrada: N, (X(I), Y(I), I =1, N)
Proceso: Calcular todas las sumatorias.
Informacién de Salida: PROM

Diagrama.
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START

NA(X D, Y(1 ), 1=1,N)

}

SXY = ©
:

$sXx2 = ©

sY2 = 0
|

sXY2 = 0

i = 1,N

sxycExXY+x(t)® v(i)

i

8xY2=sxy2 +(x(1) %
Y(1))sen2

i

SX2=gX24 X {1)en2

l

SY23SY2 + v {1)%%2

|

S —

—

PROM =tsxy +8x¥2 )/ LI/N

#(Sx2-8Y2%%2))

PROM

STOP



Ejercicio:
Calcular la desviacién Estandar para un conjunto de K valores

seglin las siguientes fdérmulas:

é(Xi-'x')’ %)u
DESV= z % e
K K
Solucién:
Variables a Utilizar.
K = Nimero de Elementos del Vector
SUMX = Sumatoria de los Valores XS
NUM = Numerador
“EDIA = Media Aritmctica
DESV = Desviacidn Estandar
Informacién de Entrada: K, (X(I), I = 1, K)

Proceso: Se calcula primero la X para luego calcular el nu
merador de la férmula.
Informacidén de Salida: (X(I), I =1, K), MEDIA, DESV.

Diagrama.
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START

NUM = O

)

SUMX = O

}

KXCD, 12 1,K)

NUM=NUM + (X (1)-
MEDIA) ¥ #2

DESV= {NUM/K)X% ¥ 0.5

}

(X1}, 1= 1,K),
MEDIA , DESV
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Ejercicio:

Se tiene una matriz de N filas y M columnas y se desea calcy
lar el promedio de cada fila, asi como el promedio de cada
columna. Imprimir la matriz leida y los promedios calcula-
dos.

Solucién:

Variables a Utilizar,

N = Nimero de filas

M = Nimero de Columnas

A(I,J) = Matriz Original

PROFI\I) = Promedio rila I

PROCO(J) rromedio Columna J
Informacién de Entrada: N, M, ((4(L,J), 4 =1, H), I = 1, N)
Proceso: Se almacenan los promedios en dos vectores, uno ra
ra los promedios de las filas y el otro para los
promedios de las columnas.
Informacién de Salida: ((A(I,J), J =1, M), I =1, N),
(PROFI(I), I = 1, n), (PROCO(J),

J =1, M)

Diagrama.
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NM, (AT Y), 0= 1M
1=1, N)

\

PROCO(J) = O

__u____<.=,,w >

PROCO(J)=PROCO(J) ¢ AL1,I) /N

CaCL,a),dz1,Mm), 1= 1,
u).(Pnorl(n 1= 1,N),
(PROCO(Y),y = 1, M)




Ejercicio:

Leer una matriz de N filas y M columnas. Calcular la suma de
los elementos de la ‘Iriangular Superior, la suma de los ele-
mentos de la Triangular Inferior y la suma de los elementos
de la Diagonal Prinecipel, Imprimir la matriz le{da, asi co-
mo todo lo calculado.

Solucién:

Variables a vtilizar.

STI = Sumatoria Elementos Triangular Inferior
3TS = Sumatoria Elementos Triangular Superior
SDP = Sumatoria Elementos Diagonal Principal
N = Ndmero de Filas

M = Nimero de Columnas

B(I1,J)= Matriz Original
Informacidén de Entrada: N, M, ((B(I,J), J =1, M), I =1, N)
pProceso: Se debe inicialmente comparar N contra M, si son

iguales, imglica que la matriz es Cuadritica y por

lo tanto se pueden efectuar los cdlculos, en caso

contrario No.
Informacidén de Salida: ((B(I,J), J =1, M), I = 1, N), STS,
STI, SDP.

Diagrama.
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S TART

STI = 0O

§T8 = O

SOP = O

T

N,M(BC1L,JY, U= 1,M),
121,N)

STIeSTI+B(I ,J)

STS=STS + 8(1, J)

(B(1,4), J = 1,M),
V= 1'N),STS|STII
sSDP

@

STOP



Ejercicio:
Leer 2 matrices A y B, Generar una tercera matriz que con-
tenga la suma de é€stas. lmprimir las matrices originales y

la matriz suma,

Solucibn:

NFA = Nimero de Filas de la matriz .A
NCA = Nimero de Columnas de la matriz A
NFB = Nimero de Filas de la matriz B
NCB = Nimero de Columnas de la matriz B
A(I,J) = Matriz Original

B(I1,J) Matriz Original

S(I,J) = matriz Suma

informacién de Entrada:

NFA,NFB,NCA,NCB,
((A(I,J), J = 1, nCA), I =1, nFa),
((B(1,J), J= 1, NCB), I = 1, NFB)
Proceso: Se debe controlar si wFA = NFB y NCA = NCB, Vrara

poder efectuar la suma, ya que deben ser del mismo

orden.

Informacién de Salida: ((A(I,J), J 1, NCA), I = 1, NFA),
((B(1,J), J = 1, NCB), I = 1, NFB),

((s(1,J), J 1, nCS), I = 1, NFS)

Diagrama.
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( STU

NFA,NFB, NCA,Ncri/‘

((al1,0),d% 1,NCA), 1= 1,NFA),

((a(1,9),40 1,NCB), 1= 1,NFD)

u

Las matrices
no se puedeon
sumar.”

NFA = NFB
Y
NCA = NCB

st
——— — — 1=1,NFA
T
!
i
-———- - J=1, NCA

S (1,0=A01,04+ 81,

((AL1,d}J=1,NCA)IT1,NFA),
((B1, 0,03 \NCB ), i= LNFB),
(S(1,4),d% INCS) 1= 1,NFS)
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Ejercicio:

Leer 2 matrices A y B, (ienerar una tercera matriz que conten
ga el producto de éstas. lmprimir todas la matrices.
Solucidn:

Variables a Utillzar,

NFA = ndmero de Filas de la Matriz A
NCA = Nimero de Columnas de la Matriz A
NFB = NGmero de Filas de la Matriz B
NCB = Nimero de Columnas de la Matriz b

A(I,J) = Matriz Original

B(I,J) = Matriz Original

P(I,J) = Matriz rroducto.

informacién de Entrada:

~FA, NFB, NCA, NCB, ((A(1,J), J=1, NCA), I=1, NFA),
((B(1,J), J=1, NCB), I=1, NFB)

Proceso: Se debe controlar si nCA = NFB, en caso contrario

no se debe efectuar la multiplicacién.
Informacién de Salida: ((A(I,J)}, J=1, NCA), I=1, NFA),
((B(I,J)’ J=], NCB), I=1, l'\FB),

((P(1,d), J=1, NCP), I=1, NFP)

Diagrama.
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S TART
ZNFA,NCA,NFB,NCB/

W(al12),ds1,NCA) I =1,NFPA),
UB10),d%1,NCB ) 1=1,NFB))

"Lﬂ: matrices
no se pueden
multiplicar,"

Lo o— — -y K= 1,NCA

T

PO,J=P(1,J) + AllLK)
* B(K,d)

(AL, 9),0= 1,NCANI=1,NFA ),
((8(1,0),0=1,NCBYI= ,NFB),
(P (1,0),9 21,NCP),i=1,8FP))




Ejercicio:

Leer una matriz de N filas y M columnas. Calcular la suma de
los elementos de la la fila, la suma de los elementos de la
1a, columna, la suma de los elementos de la diagonal princi-
pal y la suma de los elementos de la diagonal secundaria. Im
primir lo calculado asi como la matriz leida,

Solucidn:

Variables a Utilizar.

SF = Sumatoria de la Fila

SC = Sumatoria de la Columna

SDP = Sumatoria Diagonal Principal
SDS = Sumatoria Diagonal secundaria

N = Nimero de Filas de la matriz

M = Nﬁme:o de Columnas ae la Matriz

MAT(I,J) Matriz Original

Informacién de Entrada: N, M, ((MAT(I,J), J=1, M), I=1, N)

Proceso: Controlar si el nimero de filas es igual al nimero
de columnas para poder hallar la diagonal princi-
pal y secundaria, si no lo fueran, se puede calcular
la sumatoria de los elementos de la la fila y la 1la
columna solamente.

Informacién de Salida:

(MAT(1,J), J=1, M), I=1, N), SF, SC, sDp, SDS

Diagrama,
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S TART

SF = 0
I

sC i (o]
}

sDP = ©

§pS = ©

N,M, (MAT(1,9),
J= 1,M), l-1 N}

/

1= 1,N),SC,SF

_—

SC=SC + MAT(1,4)

]

SF= SF+ MAT(1,y)




SDP:= SDP + MAT(IW)

r

SDS=SDS + MAT(1,J)

SsTOP
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Ejercicio:

Leer una matriz R de N filas y M columnas., Calcular las su-
mas de cada fila y almacenarlas en el vector SUFI, calcular
las sumas de cada columna y almacenarlas en el vector SUCO,
Imprimir la matriz lefda asi como los vectores hallados.
Calcular ademés la suma total del vector SUFI y del vectof
SUCO. Imprimirlas.

Solucidn:

Variables a Utilizar,

N = Nimero de kilas de la Matriz R

M = Nimero de Columnas de la Matriz R

R(I1I,J) = matriz Original

SUFI(I)= Sumatoria de las Filas

SUCO(J)= Sumatoria de las Columnas

SVSUFI Sumatoria del Vector SUFI

SVSuCo Sumatoria del vector SUCO

"

Informacién de Entrada: N, M, ((R(1,J), J=1, M), I=1, N)

Proceso: Tenemos un nido de ciclos, controlando en el ciclo
interno las sumatorias de las filas y las columnas
Y en el ciclo externo se van sumando las posicio-a
nes de los vectores filas y columnas para hallar
las sumatcrias totales.

Informacién de Salida:

((R(1,J), J=1, M), I=1, N), (SUCO(J), J=1, M), (SUFI(I), I=1,

N), SVSUFI, SVSUTG
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START

Diagrama
SVSUFI = 0
SVSUCO = ©

N,M,U(R(1,0), J=1M)
1=1,N)
p—
_______,< 1=1, N >
J /

\

suco(y) = 0




SUCO( J)=SUCO(II+R(1,J)

R

SVSUCO=SVSUCO+SUCO(J)

(R(1,9), 3= 1,M),1= 1,N),
(SUF (1), 121, N),(SUCOW),
J= 1,M), SVSUF1,SVSUCO
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Ejercicio:

Se tiene una matriz cuadrdtica de N filas y N columnas, en=-
contrar los elementos mayores de cada fila y de cada columna,
imprimirlos, asi{ como la matriz leids.

Solucién:

Variables a Utilizar,

N = Nimero de Filas y Nimero de Columnas
B(I,J) = Matriz Original

FIMA(I) = Vector de Filas Mayores

COMA(I) = Vector de Columnas Mayores

Informacién de Entrada: N, ((B(I1,J), J=1, n), I=1, N)

Proceso: Se compara el ler elemento de cada fila contra cada
uno de los demas elementos de esa misma fila, el
elemento mayor se guarda en el vector de FIMA(I).
Igual procedimiento se hace con las columnas.

Informacién de Sélida:

((B(1,J), J=1, N), I=1, N), (FiMA(I), COMA(I), I=1, N)

Diagrama.
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ZN,((B(I,J),J: 1,N ),|=1y

FIMALI):BU,0

FIMA(1)= B(I,J)

COMA(J): B(1,4)

CoMA(JY)=B(1,d)

e ln9)u= 9, N1z 1,8 ),
(FiMal1),comaln),ia 1,N)
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